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S a d r ž a j:

U tišini stazi Centralnog gradskog gro-
blja Drenova, među svijećama koje 
svjedoče o ljubavi i sjećanju na po-

kojne, brojni su se vjernici 1. studenog oku-
pili kako bi na svetkovinu Svih svetih zahva-
lili Bogu za dar svetaca – poznatih i onih koji 
nisu poznati, koji su svjetlo vjere pronosili 
svakodnevnim životom. Misno slavlje ispred 
kapelice Svih svetih predvodio je riječki 
nadbiskup Mate Uzinić.

U propovijedi je citirao više svetaca, 
među ostalima riječi nedavno proglašenog 
svetca Carla Acutisa: „Svi se rađamo kao 
originali, a umiremo kao kopije.“ te dodao: 
„Biti svet znači ponovno postati original 
– onakav kakvim nas je Bog zamislio.“ Ci-
tirao je i duhovnog pisca Thomasa Merto-
na iz knjige Gora sa sedam krugova, u kojoj 
Merton piše da se Bog „najviše proslavlja u 
svetcima“, ali da se ta slava u svakome oči-
tuje na drugačiji način. „Ne postoje dva ista 
svetca. Svi su oni različiti, a opet svi su slični 
Bogu – svaki na svoj poseban način“, rekao 
je nadbiskup Uzinić.

Svetost nije savršenstvo 
bez pogrešaka

Govoreći o Božjem naumu s čovjekom, 
nadbiskup je istaknuo kako je prije Adamo-
va grijeha cijeli ljudski rod bio zamišljen kao 
„niz prekrasnih, različitih slika Boga“. „Taj 
je plan poremetio pad, ali ga je Isus Krist 
obnovio. On je prava Božja slika. ‘Tko vidi 
mene, vidi Oca’ – kaže Isus. On nam poka-
zuje kakav je Bog, ali nam i omogućava da 
ponovno postanemo njegova slika“, rekao 
je dodajući da put do toga vodi trajnim gle-
danjem u Krista: „Tako da učimo od Isusa 
koji je prisutan u Riječi, u sakramentima, u 
Crkvi i u onima kojima je potrebna naša lju-
bav – u gladnima, žednima, siromašnima i 
bolesnima.“

Tumačeći evanđeoski odlomak o bla-
ženstvima, nadbiskup je istaknuo da blažen-
stva nisu samo program za vjernike nego 
„opis samoga Isusa Krista“.

„Svako blaženstvo opisuje njega, a nama 
su dana da bismo svoj život uskladili s nje-
govim“, poručio je. Podsjetio je i na riječi 
pape Pavla VI. iz propovijedi na beatifikaciji 
sv. Leopolda Bogdana Mandića: „U skro-

mnu liku redovnika vidimo lik Krista. Svetac 
je onaj u kojemu prepoznajemo Isusa – u 
njegovoj poniznosti, blagosti i ljubavi prema 
čovjeku.“

Nadbiskup je također objasnio da sve-
tost ne znači biti bez pogrešaka nego „dopu-
stiti Isusu Kristu da nas, unatoč pogreškama, 
oblikuje po svome liku“.

Prepoznavanje vlastitog 
poziva na svetost 

„Svaki je svetac na neki način utjelov-
ljenje Isusa Krista u životu posebnog čovje-
ka“, rekao je poručujući da se Bog ne može 
sažeti u jedno lice: „Svaki od nas, u svojoj 
originalnosti, odražava dio Božjega lica. 
Zato u drugome trebamo prepoznati Božju 
prisutnost.“

Vjernike je nadbiskup potaknuo da, u 
duhu svetkovine Svih svetih, ne gledaju 
samo svetce koje je Crkva već prepoznala 
nego i one koji danas žive među nama i tru-
de se sveto živjeti. „Papa Franjo naziva ih 
‘svetcima iz susjedstva’. Oni su dokaz da je 
svetost moguća i danas“, rekao je uputivši 
da liturgija svetkovine Svih svetih poziva na 
prepoznavanje vlastitog poziva na svetost.

„Svi smo pozvani biti sveti. Svetost je 
naša sudbina. Nemojmo ostati kopije – po-
kušajmo, zagledani u Isusa Krista, stvoriti 
svoju originalnu sliku Krista. Moja ne može 
biti kao tvoja, ni tvoja kao moja – i u tome je 
ljepota Crkve“, poručio je nadbiskup.

Na kraju misnog slavlja vjernici su se, 
predvođeni nadbiskupom Uzinićem i sveće-
nicima, u procesiji uputili do središnjeg kri-
ža na groblju, gdje je nadbiskup predvodio 
molitvu odrješenja za duše pokojnika.

Svi sveti

Svetost je naša sudbina
Prepoznajte tragove svetosti u sebi i u drugima jer svetost nije savršenstvo bez 
pogrešaka nego dopuštanje Kristu da nas oblikuje po svome liku, rekao je 
nadbiskup Mate Uzinić predvodeći misno slavlje na groblju Drenova.
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U ozračju molitve i nade 2. studenog, na spomendan svih 
vjernih mrtvih, vjernici su se u riječkoj katedrali sv. Vida 
okupili kako bi se prisjetili svojih preminulih i povjerili 

ih Božjem milosrđu. Misu je predvodio riječki nadbiskup Mate 
Uzinić, koji je u homiliji vjernicima uputio snažnu poruku o 
Božjoj blizini i milosrđu koje nadvladava smrt.

Vjernike je potaknuo da prepoznaju milosrdnog Boga koje-
mu je stalo do svakoga čovjeka i koji svojom ljubavlju pozitiv-
no mijenja ljudsko srce. „Liturgijska čitanja podsjećaju nas na 
relativnost ljudskog života, ali i na to da nismo samo prolazna 
bića. Mi smo, kako kaže geslo Jubilarne godine ‘hodočasnici 
nade’, pozvani da obnovimo svoje povjerenje u Boga koji je 
milostiv i milosrdan, koji ljubi sva stvorenja i nikoga ne mrzi. 
On je ljubitelj života i u svemu daruje besmrtan dar, koji ostaje 

i nakon smrti naše braće i sestara. Taj besmrtni dar jest Božji 
dar, a u posljednji dan, u uskrsnuću, ponovno ćemo se združiti 
s njima“, poručio je nadbiskup.

Objasnio je: „Isusove riječi: ‘Danas mi je boraviti u tvojoj 
kući’ poručuju da ne smijemo čekati – danas trebamo 
dopustiti Isusu da uđe u naš život i bude gost u našoj 

kući. Ne trebamo očajavati ako se to nije dogodilo jučer, niti 
odgađati za sutra, jer zapravo jučer i sutra ne postoje – postoji 
samo danas. Danas ću susresti Isusa i čuti njegov poziv. Da-
nas će se dogoditi spasenje. Ne trebamo sanjariti o budućnosti 
svetih zaboravljajući da ono čemu se nadamo trebamo živjeti 
danas i sada. Pogled u budućnost ne oslobađa nas od stvar-
nosti nego nas potiče da se s njom suočimo na Kristov način, 
snagom evanđelja“.

Dušni dan

Ne čekajmo sutra – Isus želi 
biti gost u našem domu danas

Lijep broj mladih i ove se godine 31. 
listopada okupio u večernjim sati-
ma u trsatskom svetištu na bdjenju 

uoči svetkovine Svih svetih –Organizaci-
ja je tradicionalno povjerena Uredu za 
pastoral mladih Riječke nadbiskupije, a 
nadbiskupijski povjerenik za mlade Lau-
rent Kružić izrazio je radost uključenjem 
u organizaciju i sudjelovanjem mladih 
na bdjenju.

„Za Holywin pripremamo se dosta 
unaprijed i iako ga organiziramo kao 
Ured za pastoral mladih, osmišljavamo 
program koji bi bio otvoren svima i po-
zivamo sve da se priključe. Naravno, na 
srcu nam je u prvom redu poziv na sve-

tost, kako nas uči Drugi vatikanski kon-
cil i evanđelje: ‘Budite savršeni kao što 
je savršen Otac vaš nebeski!’ To je ono 
što želimo staviti u prvi plan: da se Crkva 
okuplja, bdije. Ovo je blagdan koji ne-
kad više vežemo uz Dušni dan i obilaske 
groblja, molitvu za sve vjerne pokojne, 
ali uz molitvu za pokojne budimo svjesni 
i da Bog traži nas i preko nas želi izgra-
diti nešto dobro, lijepo i sveto“, rekao je 
Kružić.

Program je bio podijeljen u tri dije-
la. Najprije su uz svjetlost svijeća vjernici 
molili za zagovor svetaca – Piera Giorgia 
Frassatija, Ivana Marije Vianneyja, Gem-
me Galgani te svetoga Akvile i Priscile, a 

potom su se, izgovarajući svoje ime pred 
svećenikom, prisjetili svoga krštenja kao 
datuma novoga rođenja u Kristu. Nakon 
toga uslijedili su misa i klanjanje, a pro-
gram je zaokružen druženjem u Auli Iva-
na Pavla II. Večer je glazbeno animirao 
Zbor Majke Milosti.

U ime Ureda za pastoral mladih Ri-
ječke nadbiskupije Filip Polegubić kazao 
je da se uoči Svih svetih u svijetu odr-
žavaju različita slavlja, ali da su se u tr-
satskom svetištu vjernici okupili kako bi 
slavili Gospodina. „Kao njegova Crkva 
želimo večeras slaviti otkupljenje. Želi-
mo se spomenuti toliko svetaca, svih koji 
su bili uzor života, vjere i dobrote“, ka-
zao je Polegubić.

Misno slavlje predvodio je povje-
renik za mlade Laurent Kružić, 
koji je u propovijedi istaknuo da 

postoji samo jedna tragedija u životu čo-
vjeka – ne biti svet, te istaknuo važnost 
da se vjernik utvrdi u onome što jest, kr-
šćanin i to posvjedoči svijetu.

„Nakon govora o blaženstvima Isus 
šalje učenike u svijet te im potom kaže: 
‘Vi ste svjetlost svijeta’”, poručio je Kru-
žić. „Riječka Crkva treba svijetliti mladi-
ma, djeci, studentima, radnicima, toliki-
ma koji su izgubljeni, nezaposleni, koji 
imaju problema s ovisnošću… Tvoja je 
borba svijetliti kako bi tvoja župna zajed-
nica i obitelj vidjele promjenu na bolje 
zato što si ti tamo“, kazao je Kružić.

Holywin 

Poslanje je donositi svjetlost
U ime Ureda za pastoral mladih Riječke nadbiskupije Filip Polegubić kazao je 
da se uoči Svih svetih u svijetu održavaju različita slavlja, ali da su se u trsatskom 
svetištu vjernici okupili kako bi slavili Gospodina.
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„Ove godine imamo puno razloga 
za slavlje različitih jubileja. Za 
nas u Rijeci najvažniji je 100. 

godišnjica od utemeljena biskupije u gradu 
Rijeci, za sve kršćane to je Prvi ekumenski 
sabor u Niceji, a za nas katolike 60. obljet-
nica završetka Drugog vatikanskog sabora. 
Jedan je od plodova Koncila i svijest o su-
odgovornosti svih u životu i poslanju Crkve. 
Koliko smo doista svjesni toga 60 godina 
kasnije? Ne znam odgovor na to pitanje, 
ali vjerujem da ćemo ga ovim kolokvijem 
uspjeti donekle otkriti“, poručio je riječki 
nadbiskup i metropolit Mate Uzinić 25. listo-
pada, molitvom otvarajući Teološko-pasto-
ralni seminar Riječke metropolije posvećen 
temi Vjernici laici u Crkvi i društvu – od Dru-
gog vatikanskog koncila do Sinode o sinodal-
nosti. 

Skup je održan u Auli pape Ivana Pavla 
II. u Trsatskom svetištu, a među 200 sudioni-
ka okupio je predstavnike biskupija Riječke 
metropolije, brojne svećenike i pastoralne 
suradnike, mnoge katoličke intelektualce, 
članove župnih vijeća, vjeroučitelje i druge 
vjernike laike. Dobrodošlicu je svima izrazio 
novi trsatski gvardijan fra Drago Grizelj, a 
moderator uvodnog djela skupa Mario Ge-
rić, ravnatelj Metropolitanskog pastoralnog 
instituta u Rijeci – koji je organizator skupa s 
programskim odborom pod predsjedanjem 
nadbiskupa Uzinića – podsjetio je kako je 
papa Franjo, sazivajući aktualnu Sinodu, 
pozvao sve članove Crkve da uzmu udjela 
u njezinu radu, posebno u početnoj etapi 
procesa razlučivanja u temeljnim zajedni-
cama, što je definirao osobitom dužnošću i 
pravom svih članova Crkve kako bi u potpu-
nosti mogli iskusiti dar – biti Crkva. „Crkva 
ne živi u potpunosti, odnosno nije savršen 

znak Kristove prisutnosti i poslanja među lju-
dima, ako to nije u svim svojim članovima“, 
rekao je Gerić naglašavajući važnost razumi-
jevanja i života Crkve kao zajedništva Božjeg 
naroda otvorena svijetu osobito svjedočan-
stvom vjernika laika, Crkve koja je pozorna 
na znakove vremena u kojima traži i nalazi 
razloge za nadu. 

Dr. Branko Murić, profesor na Katolič-
kom bogoslovnom fakultetu Sveučilišta u 
Zagrebu, u skup je uveo plenarnim preda-
vanjem Vjernici laici u svjetlu Drugog va-
tikanskog koncila i sinodalnog hoda Crkve, 
kojim je naznačio teme i pitanja panela i 
rasprava koji su uslijedili. 

Crkva, koja je dinamična stvarnost, na-
kon Drugog vatikanskog sabora defi-
nira se slikom Božjeg naroda u koje-

mu sudjeluju svi krštenici, a poslana je svim 
ljudima – zajednička je poruka govornika u 
panel-raspravama koji su ponudili razmišlja-
nja i poticaje okupljenim vjernicima kako 
vjeru svjedočiti u Crkvi i svijetu 21. stoljeća. 
Zajedništvo klerika i laika, jednako dostojan-
stvo i suodgovornost, jedan poziv na svetost 
za sve vjernike, poruke su koje su odaslane 
kao poziv na nužnost zajedničkog djelova-
nja u izgradnji Crkve.

U odnosu prema suvremenom svijetu 
i društvu govornici su pozvali na dijalog 
umjesto kopanja rovova i sukoba s onima 
koji misle drugačije. Istaknuli su kako se 
vjera u svijetu svjedoči osobnim kršćanskim 
stavom i odnosom prema bližnjem, osobito 
onom u potrebi, a ne radikalizmom. „U da-
našnjem sekularnom svijetu jedino uspješno 
naviještanje evanđelja bit će ako nasljeduje-
mo smjernice Drugog vatikanskog sabora i 
danas sinodalnog hoda“, rekao je jedan od 
izlagača Marko Medved. 

Teološko-pastoralni seminar Riječke metropolije: Vjernici laici u Crkvi i društvu

Jednako dostojanstvo i 
suodgovornost svih vjernika
Crkva, koja je 
dinamična stvarnost, 
nakon Drugog 
vatikanskog sabora 
definira se slikom 
Božjeg naroda u 
kojemu sudjeluju svi 
krštenici, a poslana 
je svim ljudima - 
zajednička je poruka 
govornika u panel-
raspravama koji su 
ponudili razmišljanja 
i poticaje okupljenim 
vjernicima kako vjeru 
svjedočiti u Crkvi i 
svijetu 21. stoljeća. 
Zajedništvo klerika 
i laika, jednako 
dostojanstvo i 
suodgovornost, jedan 
poziv na svetost za 
sve vjernike, poruke 
su koje su odaslane 
kao poziv na nužnost 
zajedničkog djelovanja 
u izgradnji Crkve.

Od Drugog 
vatikanskog 
koncila do Sinode o 
sinodalnosti - papa 
Franjo, sazivajući 
aktualnu Sinodu, 
pozvao je sve članove 
Crkve da uzmu udjela 
u njezinu radu.
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Prof. Murić već je u najavi svog pre-
davanja podsjetio da je Drugi vatikanski 
koncil prvi veliki koncil koji je govorio o 
laicima te da zato, kada danas govorimo 
o vjernicima laicima u društvu i Crkvi, 
moramo polaziti od tog Koncila. „No 
Koncil nije rekao sve o laicima nego je 
tu temu otvorio i prepustio da se u vre-
menu nakon Koncila razvija. U današnje 
vrijeme, osobito u kontekstu sinodalnosti 
koja je glavna tema u Crkvi, ponovo je 
postavljeno pitanje gdje je i koja je ulo-
ga i mjesto laika u Crkvi. U tom smislu 
treba naglasiti pontifikat pape Franje koji 
je želio veću suodgovornost, veće sudje-
lovanje laika u životu Crkve, osobito na 
pozicijama koje se tiču odlučiva-
nja. No radi se i o tome da pola-
zimo od jednakog dostojanstva 
u Crkvi koje nam daje, po Duhu 
Svetom, darove da djelujemo za 
evangelizaciju naroda, za to da 
budemo aktivni sudionici druš-
tva, da u svakodnevnom životu 
možemo pokazivati evanđeoske 
vrijednosti. U tom smislu ima 
dosta tema koje se tiču prepo-
znatljivosti laika, onoga što čine, 
ali i kako čine“, sažeo je u izjavi 
za medije prof. Murić. 

Svoje predavanje započeo 
je pitanjima: koliko Drugi 
vatikanski koncil vjernici-

ma laicima danas znači, koliko 
se vraćamo i provjeravamo što 
je to Koncil rekao o nečemu što 
se i nas vjernika laika danas tiče? 
„Predlažem svima da ne pretpostavlja-
mo nego da ponovno iščitavamo koncil-
ske dokumente i autentična tumačenja 
Koncila. Svako ponovno čitanje Koncila 
oduševljava jer možemo otkriti blago 
koje je donio te progovara i danas. Papa 
Franjo govorio je da je Koncil polazna 
točka, ali i to da smo s Koncilom tek na 
pola puta, rekao je prof. Murić tumačeći 
da je Drugi vatikanski koncil otvorio per-
spektive i što se tiče laika. 

Objasnio je da sinodalnost ima kori-
jene u početcima Crkve, ali da taj prin-

cip, koji obuhvaća cijeli Božji narod, 
teško shvaćamo, da je za sinodalnost 
potrebna promjena mentaliteta, a za to 
da je pak potrebno vrijeme. „Sinoda o 
sinodalnosti donijela je pristup slušaju-
ćeg učiteljstva, jer u narodu Božjem pre-
poznaje se i čuje Božji glas. Tako je to 
prvi put u povijesti. Ušli smo u proces u 
koji se moramo uključiti… u suradnički 
odnos, u suodgovornost. Zato trebamo 
kao blagoslov promatrati one pastire Cr-
kve koji traže suradnju, suodgovornost, 
koji neće komunicirati na način dekreta 
i delegiranja nego na način da se ospo-
sobljavamo za život u društvu i u Crkvi“, 
zaključno je naglasio prof. Murić. 

Paneli su razmatrali dvije teme. Prvi 
temu (Poslije)koncilski zaokret Cr-
kve prema vjernicima laicima: od 

pasivnih primatelja pastoralne skrbi do 
učenika misionara / Vjernici laici u Crkvi: 
profili, duhovnost, sudjelovanje, i to pod 
dva pristupa: povijesno-teološkim te pa-
storalno-katehetskim. Prilog toj širokoj 
temi dali su katolički intelektualci: s. Ana 
Thea Filipović, Marko Medved, Bruna 
Velčić, Šime Zupčić te moderatorica 
Blaženka Jančić. U povijesno-teološkom 
pristupu obuhvaćene su brojne teme ži-

vota vjernika laika, od njihova mjesta u 
povijesti Crkve do sudjelovanja u sino-
dalnom hodu te odnosa moći i služenja, 
autoriteta i sudjelovanja. Pastoralno-ka-
tehetski pristup govorio je o svijesti cr-
kvenosti vjernika laika između nekritičke 
lojalnosti Crkvi i nezanimanja za Crkvu; 
o angažmanu laika u Crkvi i njihovoj for-
maciji, o radikalizaciji vjere, klerikalizmu 
laika, laičkim pokretima i udrugama te 
drugim angažmanima vjernika laika. 

U drugom panelu bila je riječ o temi 
Vjernici laici u društvu: evangelizacija svi-
jeta, a pristup je bio crkveno-sociološki. 
Sudjelovali su fra Ivan Šarčević, Anton 
Šuljić, Ana Marčinko, Tomislav Kovač i 

moderatorica Maja Petranović. 
Izlagano je i razgovarano o broj-
nim aspektima te teme: o prepo-
znatljivosti i djelovanju vjernika 
laika u hrvatskom društvu, politi-
ci, akademskoj zajednici, kulturi 
i medijima; o vjernicima laicima 
kao evangelizatorima u sekular-
nom i pluralnom društvu; laici-
ma u dijalogu između Crkve i 
društva; o laicima i migrantima 
te uključenosti vjernika laika u 
ekumenski i međureligijski dija-
log. 

Ciljevi su kolokvija: doprini-
jeti većoj svijesti crkvenosti kod 
svih krštenih kao i odgovornosti 
svih krštenih za dosljedan život 
po evanđelju, za evangelizaciju 
i crkveno zajedništvo; senzibili-
zirati vjernike laike, svećenike i 

crkvenu hijerarhiju u Hrvatskoj za veće 
međusobno povjerenje, dijalog i surad-
nju u koncilskom i sinodalnom duhu 
zajedništva i suodgovornosti; pridonijeti 
većoj prepoznatljivosti, priznanju i zala-
ganju vjernika laika u Crkvi u Hrvatskoj 
i hrvatskom društvu; pokrenuti dijalog 
i suradnju među vjernicima laicima te 
potaknuti ih na koordinirano djelovanje 
u vidu organizacije redovitih skupova ili 
prigodnih tematskih i drugih susreta. 

 
Mirjana Grce

„Sinodalnost ima korijene u početcima 
Crkve, ali taj princip, koji obuhvaća 
cijeli Božji narod, teško shvaćamo. 

Ušli smo u proces u koji se moramo 
uključiti… u suradnički odnos, u 
suodgovornost. Zato trebamo kao 

blagoslov promatrati one pastire Crkve 
koji traže suradnju, suodgovornost, 

koji neće komunicirati na način 
dekreta i delegiranja nego na način da 
se osposobljavamo za život u društvu 

i u Crkvi“, naglasio je prof. Murić. 
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je započeo Vaš angažman u žu-
pnim aktivnostima?
Moj suprug prvi se aktivirao u župi, 

približio se ljudima i župniku. Vidio je da 
je škrljevska Kalvarija oro-
nula, da je crkva u lošem 
stanju, da krov propušta. 
Postao je član ŽPV-a i bio 
je pokretač i inicijator ob-
nova, najprije Kalvarije, a 
kasnije i crkve, zajedno s 
najbližim župnikovim su-
radnicima i cijelim mje-
stom.

Ja sam se uz njega 
malo-pomalo uključivala 
i vraćala svojoj vjeri, uči-
la jer sam ostala na razini 
župne kateheze iz djetinj-
stva, koja je bila oskudna, 
osnovna, samo za pričest 
i krizmu. Stalno sam uči-
la i rasla. Kada se u Rijeci 
prije 25 godina otvorio 
Pastoralni institut za vjer-
nike laike, krenula sam na 
to i završila u dvije godi-
ne. Nakon toga nekoliko 
generacija djece u Škrlje-
vu i Kukuljanovu pripre-
mila sam za prvu pričest. 
U župi sam vodila skupinu mladih “Sv. 
Ambrozije”. Oni su bili desna ruka župni-
ku, ministrirali su, pomagali gdje treba, 
bili su glazbena skupina s klavijaturistom 
i dva gitarista. Lijepo su pjevali. Bili su i 
dramska skupina te smo pripremali vjer-
ske igrokaze koje su izvodili i u domu ili 
kraće u crkvi. Drago mi je što su danas 
troje od njih orguljaši u crkvi, a dvije mi-
nistrantice imaju obitelji s puno djece. 

Od 1995. u crkvi redovito pjevam, 
pjevala sam godinama u međužupnom 
zboru Trisagion u Bakarskom dekanatu, 

članica sam Nadbiskupijskog zbora već 
godinama, od osnutka zbora. Bila sam 
godinama članica ŽPV-a u Škrljevu, či-
tač sam, završila sam nadbiskupijski se-

minar za lektore. Desetak 
godina bila sam sakristanka 
zajedno s jednim starijim 
gospodinom iz župe. On je 
zvonio, otvarao crkvu, pri-
premao za misu, a ja sam 
čistila, prala i crkvu i litur-
gijsko ruho, pravila ikeba-
ne. I jako sam voljela taj dio 
svojeg angažmana. 

Također od 1995. godi-
ne svake godine organizi-
ram hodočašća u Međugor-
je, zajedno s prijateljicom 
Karmen Marohnić. 

Kada sam otišla u miro-
vinu, počela sam učiti svira-
nje klavijature, kasnije i or-
gulja. Sada sviram i pjevam 
i vodim mali zbor u filijalnoj 
crkvici sv. Kuzme i Damja-
na na Sv. Kuzmu koja pri-
pada župi Bakar. U zboru 
nas je šestero. Ako slučajno 
ne mogu u nedjelju doći 
na misu, zamijeni me moja 
prijateljica Marica Kukec iz 

Cernika. Tako se na Sv. Kuzmu uvijek na 
misi svira.

Koliko uključivanje vjernika u 
život župe ovisi o župniku? Za-
što sada, radije nego u matičnu 
župu na Škrljevu, idete u su-
sjedni Sv. Kuzam?
Puno ovisi o župniku o njegovoj otvo-

renosti za suradnju. Moj suprug i ja jako 
smo se angažirali u Škrljevu. Trudili smo 
se uvijek druge uključivati. I bilo nas je, 
bili smo jako aktivna župa, puna nas je 

Razgovor: Gordana Fumić desetljećima je sudjelovala u brojnim aktivnostima u svojoj župi,                               dekanatu i nadbiskupiji, a bila je i urednica Zvona

Sveto pismo je poticaj za moj život, za moje preispitivanje, 
rješenje i utjeha za sve nevolje i probleme.

RAZGOVOR

Rado svjedočim 
svoju vjeru i 
potičem ljude da se 
približe Isusu

Razgovarao: Danijel Delonga

Gordana Fumić, bacc. medicin-
sko laboratorijske dijagnostike 
u mirovini i župljanka Škrljeva, 

desetljećima je sudjelovala u brojnim 
aktivnostima u svojoj župi, dekanatu i 
nadbiskupiji. Održavala je kateheze za 
prvopričesnike, vodila ministrante, pri-
premala djecu za nastupe i recitacije, 
vodila molitvenu zajednicu u Škrljevu, 
piše za mjesečnik Zvona, suradnica je ra-
dio Marije u Bosni i Hercegovini, a sada 
svira i vodi mali župni zbor u Sv. Kuzmu. 
Neko je vrijeme, od kraja 2000. do kraja 
2003., bila i glavna urednica Zvona.

Vrlo ste aktivni vjernik već de-
setljećima. Odkud vam motiva-
cija i nadahnuće da tako živite i 
svjedočite svoju vjeru?
Nije oduvijek tako bilo. Svatko ima 

svoj put koji mu je Bog isplanirao. Kao 
srednjoškolka preselila sam se iz Fužina 
u Rijeku i postupno se udaljila od Crkve. 
Moji doma nisu mi bili podrška u vjeri, 
koju sam prakticirala kao dijete uz  djeda 
i baku. Bila sam tada angažirana u crkvi, 
pjevala u zboru, pomagala jednoj časnoj 
sestri Srca Isusova, koja je brinula o crkvi 
i vodila domaćinstvo tadašnjem župniku 
Fužina Josipu Šepiću. Novo okruženje, 
škola i nove obaveze udaljili su me pot-
puno. 

Vratila sam se tek dvadeset godina 
kasnije. Preseljenje u Škrljevo, gdje je 
moj muž dobio stan, promijenilo je sve u 
našim životima. Danas vidim da me Gos-
podin nikada nije puštao iz vida. Kada 
sam se vratila Bogu nakon dvadeset go-
dina, počela sam svim svojim bićem uči-
ti, upijati, čitati. 

Najprije sam pročitala Novi zavjet 
i psalme koji mi je župnik Škrljeva Pe-
tar Belanić poklonio. Zatim sam kupila 
Bibliju. I čitala, iako puno toga nisam 
razumjela u Starom zavjetu. Od tada 
godinama redovito čitam Sveto pismo. 
U mirovini sam i u jutro, ako nemam 
odmah nekih obaveza i poslova, upalim 
svijeću i tamjan, stavim kipić Majke Bož-
je i sv. Padre Pija i molim, pročitam dje-
lić iz Svetog pisma i to je početak dana 
koji ne volim preskočiti. Na misu idem 
nedjeljom i blagdanom, a ponekad koji 
dan u tjednu. 

Sveto pismo je poticaj za moj život, 
za moje preispitivanje, rješenje i utjeha 
za sve nevolje i probleme. Imam puno 
duhovne literature, volim životopise sve-
taca, sve je to potrebno za moj duhovni 
rast, ali ni za što se ne vežem. Za mene je 
vrhunac mojeg vjerničkog života Sveto 
pismo i euharistija.

Na koje ste načine kao vjernik 
bili aktivni u svojoj župi na Škr-
ljevu, ali i u nadbiskupiji? Kako 

Važno je i 
prevažno da se 
župnik približi 
povjerenom mu 

“stadu”, da svakoga 
upozna, a upoznat 
će ga ako bude s 
njim i s njima u 

zajedništvu i izvan 
crkve. A može 

na razne načine: 
npr. biblijski 

susreti, hodočašća, 
druženja u 
njihovim 

obiteljima…
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crkva bila. Svoju aktivnost proširili smo 
i izvan granica naše župe u dekanatu i u 
nadbiskupiji. 

Nakon odlaska župnika Belanića u 
našoj župi zaredale su jako česte pro-
mjene župnika i to nije dobro. U šest go-
dina pet ih se promijenilo. To više nije 
bila župa koju smo znali. Mi više nismo 
bili potrebni. I suprug i ja otišli smo u 
nedaleki Sv. Kuzam i tu se angažirali. 
Pomažemo župniku i mežnarima, pje-
vamo, sviram i pomažemo sve što treba. 
Imamo jednu lijepu malu zajednicu pje-
vača i župnih suradnika. Mi nismo samo 
pjevači, mi smo i prijatelji, družimo se i 
izvan crkve, svaki mjesec sastanemo se 
kod nekoga na ručak ili večeru zajedno 
sa sadašnjim župnikom Zdenkom Len-
dlom, a prije s vlč. Nikicom Jurićem. 
Uvijek potičem druženje i zajedništvo, i 
osobito je važno da župnik bude s nama. 
Tako nas upoznaje, tako nas upućuje na 
pravi put, Kristov put. 

Niti ja, niti moj suprug ne želimo 
biti samo promatrači, doći na misu, oti-
ći kući i ništa ne raditi za svoju crkvu i 
svoju zajednicu, ne imati kontakta sa žu-
pnikom osim na ispovijedi i kada dođeš 
naručiti misu. 

Sada smo već 7 godina na Sv. Kuz-
mu i sretni smo. Naš vjernički život je is-
punjen. Uz to, svake nedjelje navečer od 
22 do 24 sata dežurni smo klanjatelji u 
Kapelici trajnog Euharistijskog klanjanja 
na Vežici. 

Riječka nadbiskupija ove godine 
proslavlja jubilej 100. obljetnice 
da je Rijeka postala sjedište bi-
skupije. Kakav je identitet vjer-
nika katolika ovdje za razliku 
od drugih krajeva? Što mislite o 
zajedništvu vjernika u župama 

danas, o pozivu na veće uključi-
vanje u život Crkve?
Situacija u našim župama jako je loša, 

u Europi čak katastrofalna. Ljudi sve ma-
nje dolaze u crkvu, katolici, vjernici po 
krštenju i primanju ostalih sakramenata, 
ne žive svoju vjeru, ne trude se malo je 
bolje upoznati. Udaljili smo se jedni od 
drugih. Svaka čast izuzecima. 

Danas barem imamo jako puno du-
hovne literature, imamo te elektronske 
medije i puno nam je vjerskih sadržaja i 
videozapisa dostupno koji nas mogu po-
taknuti da se zamislimo i krenemo zaista 
živjeti ono što jesmo, biti Isusovi, čeznuti 
za susretom s njim na misi barem nedje-
ljom, približiti se toj zajednici kojoj pripa-
damo, upoznati ljude, pomoći župniku, 
ali… ne znam. 

Važno je i prevažno da se župnik pri-
bliži povjerenom mu “stadu”, da svako-
ga upozna, a upoznat će ga ako bude s 
njim i s njima u zajedništvu i izvan crkve. 
A može na razne načine: npr. biblijski 
susreti, hodočašća, druženja u njihovim 
obiteljima… Što se tiče duhovnih pozi-
va, uvijek će ih biti, barem malo. 

Život je danas drugačiji, djeca se u 
obiteljima ne odgajaju za vjernički život. 
Sakramenti su najčešće samo da se oba-
ve. Puno puno ovisi o obiteljima. Ima lju-
di koji zaista žive svoju vjeru, ali malo ih 
je. Nitko danas ne želi obaveze.  

Jedna od Vaših strasti je novi-
narstvo. Počeli ste kao dopisnik 
iz župe pisati za nadbiskupijski 
mjesečnik Zvona, kasnije i za 
nacionalna crkvena glasila Glas 
Koncila i IKA-u. Tada je glavni 
urednik bio profesor Ivan Dev-
čić, kasnije prvi riječki nadbi-
skup. Bili ste mu desna ruka, 
a kada je postao nadbiskup, tri 

RAZGOVOR

Danas vidim da me 
Gospodin nikada 

nije puštao iz 
vida. Kada sam se 
vratila Bogu nakon 
dvadeset godina, 
počela sam svim 

svojim bićem učiti, 
upijati, čitati. 

godine bili ste i glavna urednica. 
Napravili ste i niz biografskih 
razgovora sa svećenicima, u sva-
kome se vidi vaš topao, ljudski 
pristup s puno detalja.
Počela sam pisati 1996. godine na 

poticaj župnika Belanića. Uredniku se 
svidjelo kako pišem pa me angažirao za 
stalnog dopisnika iz Bakarskog dekana-
ta. Imati dar pisanja je jedno, a pravila i 
zakonitosti novinarstva su nešto drugo. 
Htjela sam upoznati pravo novinarstvo 
i Bog mi je i to omogućio. Jedno jutro 
na poslu, dok sam pila kavu i prelistavala 
Novi list, uočila sam oglas: privatna škola 
“Astoria” otvara večernju školu za novi-
narstvo. Nisam mogla vjerovati. Odmah 
sam nazvala i te 1997. godine upisala se 
i nakon 8 mjeseci završila. 

Dr. Ivan Devčić bio je moj učitelj u 
novinarstvu i pisanju, uvijek me poticao 
i sviđalo mu se kako kroz razgovor prika-
zujem i obične ljude i svećenike i profe-
sore te me zamolio ako bih napisala bio-
grafiju Ivoslava Linića, tadašnjeg rektora 
katedrale sv. Vida i ekonoma Riječke 
nadbiskupije. Kasnije sam na isti način 
prikazala istaknutog Riječanina i vjernika 
laika Maksa Peča kao i svećenike Mila-
na Simčića, Giusepea Vosillu i Miljenka 
Vidasa. Drago mi je da sam to napisala. 
Sve što nije zabilježeno, bit će zaborav-
ljeno. Ovo su svjedočanstva svećeničkih 
života, njihova poziva i njihova rada. 
Možda će biti poticaj nekom mladiću da 
se odazove svećeničkom pozivu.

Uz sve nabrojano, sve ste ove go-
dine, do nedavnog umirovljenja, 
radili kao laboratorijski inženjer 
u bolnici. Pravo je čudo kako 
ste, još uz dvoje djece, imali 
snage i vremena za sve to. Je li 
Vam u svemu, na poslu u bolnici 
i kod kuće, pomogla vjera?
Važno je, i svima kažem, rasporediti 

svoje vrijeme u danu. Malo-pomalo po-
čela sam se u puno toga uključivati i sve 
sam to dobro radila i posložila. Bog mi je 
dao mnogo talenata i ja nisam “ni jedan 
zakopala”, dapače stavila sam ih drugi-
ma u Crkvi na raspolaganje za njihovo 
dobro, ne na moju hvalu nego na slavu 
Božju. Nisam znala da Bog to od mene 
traži. Sada kada sam ga više upoznala, 
svjesna sam toga da je sve to od Njega. 
Znači, vjera mi moja pomaže. Velika 
podrška u svakom mom angažmanu bio 
je moj suprug Ivica, i moja djeca Maja i 
Nera. 

Ja živim svoju vjeru, Isus je moj Put 
i Istina i Život. Rado to svjedočim i po-
tičem ljude da se približe Isusu i više ga 
upoznaju. I njegovoj Majci Mariji koja im 
taj put može pokazati i olakšati.



Broj 9/586 2025.

8

REPORTAŽA

„Siromasi nisu predmet naše 
pastoralne skrbi nego kreativ-
ni subjekti koji nas potiču da 

uvijek iznova pronalazimo nove načine 
življenja evanđelja danas.“ Tako piše 
papa Lav XIV. u svom pismu u povodu 
9. Svjetskog dana siromaha, koji se ove 
godine obilježava 16. studenog. U povo-
du toga dana razgovarali smo s vodite-
ljima više riječkih karitativnih ustanova i 
sve smo pitali otprilike isto: s kakvim se 
siromaštvom danas susreću? Zajednički 
nazivnik njihovih odgovora mogao bi 
biti: svatko od naših korisnika ima svo-
ju priču, ali većinom je riječ o starijim 
i bolesnim ljudima koji žive izolirani, u 
oskudici i samoći. 

Nadbiskupijski Caritas, krovna kari-
tativna ustanova, tijekom više od pola 
stoljeća djelovanja neprestano se prila-
gođavao potrebama ljudi i okolnostima 
na terenu. „Izazova ne manjka ni danas, 
a naša je misija prepoznati ih i usmjeriti 
pomoć prema najranjivijima. Najjedno-
stavnije rečeno – gdje postoji potreba, tu 
je Caritas“, upućuje njegova ravnateljica 
Marijana Medanić sumirajući da susta-
vom pomoći riječkog Caritasa godišnje 
prolazi više od 4500 korisnika. „U da-
našnje vrijeme sve je više starijih osoba i 
umirovljenika, kao i onih koji zbog bole-
sti nisu radno sposobni te teško preživlja-
vaju. Njihov je život, zbog niskih prima-
nja i sve većih troškova, izrazito otežan, 
pa im pomoć u paketima hrane i higi-
jene znači mnogo. Upravo su oni naša 
najranjivija skupina, kojoj nastojimo po-
moći i različitim projektima“, zaključuje 
Marijana Medanić. 

Dragocjenost projekta 
U svom domu

Jedan od najznačajnijih projekata 
u proteklih godinu dana jest „U svom 
domu“, koji Caritas provodi zajedno s 
Gradom Rijekom zapošljavajući 11 žena 
koje brinu o oko 80 starijih, nemoćnih 
osoba i osobama s invaliditetom na po-

dručju grada. „Posjećuju ih u njihovim 
domovima i pomažu u svakodnevnim 
aktivnostima, a osim pomoći predviđe-
ne projektom, onima kojima je potrebno 
donosimo i dodatnu podršku koju Cari-
tas može osigurati – ortopedska poma-
gala, odjeću, posteljinu te prehrambene 
proizvode, voće i povrće iz donacija. Iz 
redovitih zahvala korisnika vidimo da 
ovaj projekt posebno pokazuje kako 
materijalna pomoć nije uvijek najvažni-
ja već da su susret, lijepa riječ i razgo-
vor često ono što ljudima najviše treba. 
Mnogi ne pate od materijalna siromaštva 
nego od usamljenosti, zaboravljenosti i 
isključenosti. U tome vidimo potencijal 
za daljnji razvoj Caritasa“, izdvaja ravna-
teljica nadbiskupijskog Caritasa. 

Migranti u svom gradu 
„Naše je poslanje iskorijeniti beskuć-

ništvo i mijenjati živote osoba koje su 
njime zahvaćene, što uključuje i pre-
venciju beskućništva, rad s osobama 
u riziku beskućništva”,  podsjeća s. Ve-
ronika Mila Popić, predsjednica Udru-
ge Depaul Hrvatska i voditeljica Kuće 
utočišta, upućujući da u duhu karizme 
sv. Vinka Paulskog Depaul nastoji obu-
hvatiti osobu u njezinoj cjelovitosti - nje-
zino psihofizičko i duhovno zdravlje. 
Zato je ta kuća jedina ustanova u Rijeci 
koja najsiromašnijima grada baš svakog 
dana u godini omogućava jedan obrok 
– i nedjeljom i blagdanima –  a tijekom 
tjedna i tri. Uz to, omogućava i higije-
nu, psihosocijalnu pomoć i mnogo toga 
drugoga što doprinosi oporavku i vra-
ćanju dostojanstva čovjeku s margine. 
„U zadnjih godinu-dvije dana u našem 
radu s osobama koje su na ulicama Ri-
jeke – a mi to zovemo vanjski rad ili Vin-
kovi utorci – vidimo sliku grada koji se 
mijenja. Događa se obnova mnogih na-
puštenih prostora u gradu, a često su ti 
prostori bili mjesta na kojima su boravili 
neki naši korisnici, beskućnici. Bila su to 
mjesta potpuno nepogodna za ljudsko 

Riječka nadbiskupija 
uoči Svjetskog dana 
siromaha 15. studenog 
pozvat će na ručak pe-
desetak korisnika usluga 
karitativnih ustanova. 
S njima će, u Velikoj 
dvorani Nadbiskupskog 
doma, ručati i nadbiskup 
Mate Uzinić, a ručak će 
posluživati nadbiskupovi 
vikari i prvi suradnici 
te svećenici i djelatnici 
ordinarijata. Prije toga 
nadbiskup će slaviti 
misu u kapucinskoj crkvi 
na Žabici.

UZ SVJETSKI DAN 
SIROMAHA  

S kakvim se siromaštvom 
susreću karitativne 

ustanove u Rijeci

U oskudici 
i samoći 

danas su 
najviše 
starije 

bolesne 
osobe

Duhovno siromaštvo danas 
veće je od materijalnog. 
Veliko je siromaštvo to 

što su ljudi odijeljeni 
jedni od drugih, što se 

zatvaraju u sebe u teškim 
uvjetima u kojima žive.

Piše: Mirjana Grce
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boravljenje, ali ipak 
su im bila neki krov 
nad glavom. Zato 
su oni sada, poput 
migranata, unutar 
svoga grada. Neki 
od njih dolaze kod 
nas, ali za mnoge 
ne znamo gdje su 
i jesu li našli neko 
sklonište. Moramo 
te osobe ponovo 
naći da bismo im 
mogli pomoći. Za 
nas koji s njima ra-
dimo i živimo to je 
siromaštvo ovog 
trenutka: ljudi koji 
su beskućnici, a bo-
rave u nekim nama 
neznanim prostorima kamo pomoć ne 
dopire. Za to siromaštvo se zna, ali za-
pravo i ne zna, a dobro je podsjetiti se 
da je beskućnik i osoba koja je izgubila 
svijest o svome središtu, Bogu Stvorite-
lju, koja je izgubila i ljudske veze, pri-
padnost zajednici“, upućuje s. Veronika. 
U Kuću utočišta svakodnevno do-
lazi 70-ak korisnika, trenutno od 18 
do 86 godina, i s njima zaposleni-
ci i volonteri grade odnose kakvi 
karakteriziraju obiteljske odnose. 
„Novost je Depaula da smo počeli 
djelovati i u zatvorima zato što vidimo 
da je jako važan prihvat ljudi nakon 
odsluženja kazni, onih koji nemaju gdje 
i kome ići, ne bi li se beskućništvo pre-
veniralo. To smo uočili kao prazninu u 
sustavu, a vidimo koliko je to važno i iz 
iskustva nekih osoba koje su naši korisni-
ci. Često se te praznine vežu uz osobe 
starije dobi koje imaju niska primanja, 
pogotovo kad ostanu same, a iznos po-
treban za najam stana poveća se. Takve 
situacije ne rješavaju se brzo u sustavu, 
pa te praznine često ispunimo mi svojim 
uslugama. Nekima od tih starijih osoba 
kojima npr. teško oboli, pa i umre su-
pružnik prvenstveno treba čovjek, ljud-
ski odnos, pomoć poput topla obroka. 
Za nas je  prioritet žurna pomoć i brzo 
djelovanje. Okvire imamo i moramo 
imati, ali ponekad se iz njih mora izaći 
i odgovoriti na trenutno realne potrebe 
osobe koja pati“, kaže predsjednica De-
paula Hrvatske.

Nevidljivi jer 
okrećemo glavu 

O Prihvatilištu za beskućnike „Ruže 
sv. Franje“, koje je 2007. osnovao i vodi 
Franjevački svjetovni red s Trsata (FSR), 
razgovarali smo s njegovim voditeljem 
Pjerom Orlićem i Dijanom Superina, 
koja u prihvatilištu radi od njegova pr-
vog dana, već više od 18 godina. Svih 
tih godina gotovo je stalno bilo popunje-
no svih 14 kreveta prihvatilišta, a tako 
je i danas. Kroz prihvatilište do sada je 

prošlo više od 700 korisnika i dosta njih 
uspjelo je resocijalizirati se i stati na svoje 
noge.

 „U prihvatilištima za beskućnike na 
razini Hrvatske, a ne samo u Rijeci, sada 
je sve više starih i bolesnih osoba, onih 
koji su pred mirovinom i onih koji više 
nisu radno sposobni. Tim ljudima zapra-
vo nije mjesto u prihvatilištu nego u od-
govarajućim ustanovama, domovima. 
No u takvim domovima redovito nema 
mjesta pa ih centri za socijalnu skrb 
upućuju u prihvatilište. Većina je naših 
sadašnjih korisnika s područja Grada Ri-
jeke, a ostali su iz drugih krajeva PGŽ-a. 
Svatko od njih ima svoju priču. Beskuć-
ništvo je strašno složen problem koji ne 
nastaje preko noći i ne može se tako ni 
riješiti“, kažu naši sugovornici.

Pjer Orlić podsjeća da oba riječka 
prihvatilišta zajedno mogu primiti 30-ak 
osoba te kako neke procjene govore 
da u Rijeci sada živi između 200 i 300 
beskućnika. Zato zaključuje: „Često ka-
žemo da su beskućnici u Hrvatskoj ne-
vidljivi, a tako je jer ih ne želimo vidjeti.“ 

Ulične svjetiljke ljude 
čine vidljivima

Ulične svjetiljke, časopis o beskuć-
ništvu i srodnim društvenim temama, 
FSR s Trsata pokrenuo je godinu dana 
nakon otvaranja prihvatilišta s primar-
nim ciljem da pomogne resocijalizaciji 
osoba koje su beskućnici, kako bi tim 
svojim radom nešto zaradili i mogli iza-
ći iz prihvatilišta.  

„To zapravo svi uspijevaju pa sada 
nemamo ni jednog prodavača koji je 
korisnik prihvatilišta. Dobar su primjer 
dvojica bivših korisnika prihvatilišta 
koji su zajedno iz njega izašli te oboji-
ca prodaju Ulične svjetiljke. Zajedno su 
iznajmili mali stan i jedan su drugome 
potpora. Među našim je prodavačima 
dosta muškaraca koji su radili u građe-
vini i koji više nisu sposobni raditi, a 
nisu ni za mirovinu ni za invalidninu. 
Žene koje su prodavači uglavnom ima-

ju velikih zdravstvenih 
problema. Puno pro-
davača naglašava da 
se osjećaju kao čovjek 
zato što pišu za časopis 
i zato što ga prodaju, a 
najvažnije je: zato jer 
znaju da su nešto sami 
stvorili i da su svojim 
trudom pridonijeli da 
časopis izlazi. S druge 
strane, kad drugi gra-
đani pročitaju njiho-
ve priče, ipak na njih 
malo drukčije gleda-
ju“, upućuje glavna 
urednica časopisa 
Dunja Osojnak Mari-
nović.

Ulične svjetiljke po-
stigle su i to da ljudi koji su iznemogli 
od životnih padova postanu vidljivi u 
društvu, pa o tome urednica časopisa 
kaže: „Građani već poznaju neke naše 
prodavače, poneki im se redovito jav-
ljaju, odu i na kavu. Prodavači uvijek 
kažu da im je najvažnije da ih netko 
primijeti, da im uputi koju riječ. Sva-
kog prodavača dobro poznajemo jer 
oni nas uključe u sve pore svog života. 
Oni nemaju nikog drugog. Zato više 
puta godišnje organiziramo okupljanje 
na zajedničkom ručku, na nekom ho-
dočašću. Ponekad mi se čini da smo 
mi iz Uličnih svjetiljki mali svijet u svijetu.“ 

Pomaganje je izbor 
„Siromaštvo nije izbor, pomaganje 

jest!“ Tako glasi krilatica Socijalne sa-
moposluge „Kruh sv. Elizabete“, zvane 
Socka, koja je ubrzo nakon početka 
svog rada 2011. postala uzor za otva-
ranje takvih mjesta pomoći  siromaš-
nima u brojnim gradovima Hrvatske. 

„Naši su korisnici siromašne osobe, 
beskućnici, socijalno isključene, stare 
i nemoćne osobe bez odgovarajuće 
skrbi, ljudi s minimalnim primanjima. 
Jedna je umirovljenica, koja je radila u 
računovodstvu neke tvrtke, a u Socku 
dolazi jer je u potrebi, rekla: „Dok sam 
radila, bila sam tražena, a sada sam 
socijalni slučaj.“ To vrijedi i za mnoge 
druge naše korisnike. Sadašnji korisni-
ci većinom su umirovljenici s malim 
mirovinama, često i bolesni. Velika 
su većina njih muškarci, i to samci. 
Na godišnjoj razini podijelimo pakete 
pomoći za više od 500 korisnika, što je 
oko 4500 paketa godišnje, a mjesečno 
sada podijelimo oko 250 paketa. Du-
hovno siromaštvo danas je veće od 
materijalnog. Veliko je siromaštvo to 
što su ljudi odijeljeni jedni od drugih, 
što se zatvaraju u sebe u teškim uvje-
tima u kojima žive“, objasnila je vo-
diteljica Socijalne samoposluge Elida 
Verunica.

Jedan od najznačajnijih projekata riječkog Caritasa u 
proteklih godinu dana je projekt U svom domu. Caritas 

ga provodi zajedno s Gradom Rijeka zapošljavajući 
11 žena koje brinu o oko 80 starijih, nemoćnih 

osoba i osoba s invaliditetom na području grada.

REPORTAŽA
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Crkveni naučitelj sveti Alfons Ligu-
ori predlaže da upotrijebimo ove 
riječi: „Moj Isuse, čvrsto vjerujem 

da si nazočan u Presvetom Sakramen-
tu. Ljubim te iznad svega i čeznem po-
stati s tobom jedno. Budući da te sada 
ne mogu primiti u svetoj pričesti, molim 
te da dođeš barem na duhovan način u 
moje srce. Sada si došao i primam te 
u svoj zagrljaj i sjedinjujem se posve s 
tobom. Ne dopusti da se ikada odije-
lim od tebe.“

Možemo reći da je duhovna pri-
čest naznačena u Isusovim riječima: 
„Ako me tko ljubi, čuvat će moju riječ 
pa će i Otac moj ljubiti njega i k nje-
mu ćemo doći i kod njega se nastani-
ti.“ (Iv 14,23).

To vidimo i u mističnom životu 
svete Margarete Marije Alacoque, koja 
je vrlo ustrajno i žarko čeznula za euha-
ristijskim Isusom. Vidjevši njezinu želju, 
Isus je jednom rekao: „Želja jedne duše 
da me primi toliko mi je mila da joj uvi-
jek dođem kad me ona s velikom če-
žnjom pozove.“

Ono što nas uče svetci jest da duhov-
nu svetu pričest možemo primiti koliko 
god puta želimo i u bilo koje doba dana, 
a osobito je preporučljivo naučiti bole-
snike ili umiruće da se duhovno priče-
šćuju posebice ako ne mogu sakramen-
talno zbog zdravstvenih razloga.

Primjeri prakse 
duhovne pričesti

Sv. Josemaría Escrivá i sam se du-
hovno pričešćivao koristeći molitvu 
iz starih katekizama koju je naučio u 
mladosti:  „Želim te primiti, Gospodine, 
onom čistoćom, poniznošću i predano-

šću kojom te je primila tvoja presveta 
Majka, duhom i žarom svetaca.“

Kako nas uči sv. Alfos Liguori, nakon 
sakramentalne pričesti Isus tjelesno osta-
je kratko vrijeme, ali duhovno i u ljubavi 
ostaje sve dok ga duša želi: „Dokle god 
traju prilike, Gospodin je u nama prisu-
tan. Poslije toga on tjelesno odlazi, ali 
ostaje u nama po milosti, ako ga ne otje-
ramo grijehom.“ Upravo duhovna pri-
čest produljuje to sjedinjenje po milosti. 

Sv. Franjo Saleški govori isto: „Kad 
se svete prilike razgrade, naš Spasitelj 
ostaje duhovno u našem srcu po svojoj 

milosti, koja našu dušu čini živim sveto-
hraništem.“

Možda najljepši opis dolazi od sv. 
Male Terezije iz Lisieuxa. Pričest je opi-
sivala kao posjet Isusa, božanskoga Go-
sta, koji ostaje u njezinu srcu po ljubavi: 
„Osjećam da je Isus u meni; on ostaje u 
mom srcu cijeli dan.“ 

U molitveniku Kruh nebeski nailazimo 
na sljedeće: „Sv. Alfonz Maria Liguori 
opominje vjernike da više puta na dan 
prakticiraju duhovnu pričest, a prije sve-
ga kada pohađaju Presveti Sakrament. 

Prema mišljenju svetca, potrebne 
su dvije stvari da bismo je primili: 
prvo je goruća želja da primimo sa-
kramentalnoga Isusa, a drugo da uz 
njega svom ljubavlju prionemo, kao 
da smo ga već doista primili. Sv. Ivan 
Bosco govori: ‘Ako se već ne možete 
sakramentalno pričešćivati, prakti-
cirajte barem duhovnu pričest koja 
se sastoji u gorućoj čežnji da primite 
Isusa u vašim srcima.’ Sv. Bernard iz 
Clairvauxa oblikovao je svoj život kao 

trajnu pričest, kao stalan život u Kristu i 
iz Krista. Sv. Leonardo Portomauricijski 
piše: ‘Ako više puta dnevno činiš ovu 
svetu vježbu, tvoje će se srce u mjesec 
dana potpuno promijeniti.’ Sv. Katarina 
Sijenska običavala je reći: ‘Ako ne mogu 
stvarno primiti Presveti Sakrament, onda 
idem u crkvu i gledam netremice u Isusa 
u euharistiji i to me nasićuje.’ Sv. Terezi-
ja Avilska piše: ‘Moje kćeri, kada slušate 
sv. misu bez da idete na pričest, težite 
prema duhovnoj pričesti i saberite se u 
sebi. To je nadasve korisna praksa koja 
će u vama zapaliti veliku Božju ljubav.’“

SAKRAMENTI

Duhovna pričest (II. dio)

Kako se duhovno 
pričešćivati?
Crkveni naučitelj sv. Franjo Saleški u svojem djelu 
Filotea – Uvod u pobožni život savjetuje:  „Kad 
ne možeš pristupiti svetoj pričesti, pričešćuj se 
duhom; sjedini se žarkom željom s Tijelom našega 
Spasitelja.“ Suština duhovne pričesti jest sjedinjenje 
željom. Korisno je tu želju iskazati riječima, tj. 
konkretnom molitvom. Ne mora se koristiti određena 
formula, ali mogu nam pomoći pojedini tekstovi 
koje su koristili svetci kao modeli za duhovnu pričest.

Piše: Goran Žan Lebović Casalonga

Foto: Krist daje sv. Katarini sv. pričest – kapela 
svete Katarine u crkvi Santa Sabina posvećena 
je svetoj Katarini Sijenskoj. Dizajnirao ju je 
Giovanni Battista Contini (1642. – 1723.) 
kao grobnu kapelu za kardinala Scipionea 
Pannocchieschija d’Elcija (1600. – 1670.), a 
izgrađena je 1671. godine.

Sv. Franjo Saleški govori: „Kad 
se svete prilike razgrade, naš 

Spasitelj ostaje duhovno u našem 
srcu po svojoj milosti, koja našu 
dušu čini živim svetohraništem.“
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DOPISNIŠTVO VATIKAN

Podignite pogled prema nebu i sa-
čuvajte srce jer odnos s Bogom 
i čovjekom važniji je od stava, a 

osoba je važnija od programa, poruču-
je papa Lav XIV. u dokumentu o kato-
ličkom odgoju, objavljenom prigodom 
60. obljetnice dokumenta Gravissimum 
Educationis. Dokument pod nazivom 
„Disegnare nuove mappe di speranza“ 
– „Crtati nove karte nade“ potpisan je 
tijekom Jubilejskog hodočašća svijeta 
odgoja i obrazovanja, koji je u Rim pri-
vukao tisuće učenika, studenata, profe-
sora i odgojitelja.

Odgoj je, riječima Drugog vatikan-
skog sabora, sama potka evangelizacije, 
konkretan način kojim evanđelje postaje 
odgojna gesta, odnos i kultura. Od sa-
mih početaka, ističe papa Lav, evanđelje 
stvara odgojna sazviježđa: to su snažna, 
ali ponizna iskustva čitanja znakova vre-
mena, očuvanja jedinstva vjere i razu-
ma, misli i života, znanja i pravednosti. 

Kao i u vrijeme Drugog vatikanskog 
sabora, i danas su svijetu potrebni i od-
goj i obrazovanje: katolički odgoj jedan 
je od najviših izraza kršćanske ljubavi, 
oblik nade potreban današnjem svi-
jetu, poručuje papa Lav. U povijesti ta 
se ljubav očitovala u opismenjavanju i 
obrazovanju siromašnih jer „obrazova-
nje siromašnih, za kršćansku vjeru, nije 
usluga, već dužnost“. A kršćanski odgoj 
i obrazovanje nikad nisu djelo pojedinca 
već čin zajednice. U svijesti zajedništva 

zajednica postaje jedno „mi“ u kojem 
učitelj, student, obitelj, administracija, 
društvena zajednica – svi zajedno su-
djeluju u stvaranju života. Temelj je uvi-
jek isti, ističe papa Lav: osoba kao slika 
Božja, kadra spoznati istinu i uspostaviti 
odnose. 

Sveučilište i katolička škola prostor su 
u kojem se pitanja i sumnje ne guše nego 
prate. Tu „srce progovara srcu“ poštuju-
ći metodu slušanja, koja u drugom otkri-
va dobro, a ne prijetnju, nastavlja Sveti 
Otac, citirajući svetog Johna Henryja 
Newmana: „Cor ad cor loquitur“, srce 
progovara srcu. Papa ne spominje slu-
čajno kardinalsko geslo sv. Johna Hen-
ryja Newmana. Na zaključnoj je svetoj 
misi Jubilejskog hodočašća svijeta odgo-
ja papa Lav XIV. u subotu, 1. studenog, 
sv. Newmana proglasio naučiteljem Cr-
kve i suzaštitnikom obrazovanja, uz sv. 
Tomu Akvinskog. 

Papa Lav u apostolskom pismu na-
glašava da svatko ima pravo na 
obrazovanje te ukazuje na obitelj 

kao prvu školu čovječnosti. Nadalje, ka-
toličke škole nisu tek institucije već živ 
ambijent u kojem kršćanski pogled na 
svijet prožima sve discipline i odnose. 
Odgovornost odgajatelja nadilazi ugovor 
o radu jer njihovo svjedočanstvo vrijedi 
isto koliko i lekcija. Zato je znanstvena, 
pedagoška, kulturna i duhovna formaci-
ja nastavnika odlučujuća, piše papa Lav. 
I nije dovoljno ažurirati tehnička znanja, 

nego treba očuvati „srce koje sluša, po-
gled koji ohrabruje i inteligenciju koja 
zna razlučivati“. Cilj je odgoja moralna 
i kulturna pismenost – koja se gradi sva-
kom, i najmanjom gestom odgajatelja: 
odgovorni izbori, trezvenost, održiv na-
čin života. A svjedočanstvo katoličkih 
sveučilišta Papa vidi u trajnu služenju 
kulturi, uz manje katedri i hijerarhija, a 
više zajedništva – kako bi se dotakle rane 
povijesti i pronašla mudrost života. 

Papa Lav podsjetio je i na potica-
je pape Franje i Globalni savez za 
odgoj, koji je pozvao na odgoj za 

sveopće bratstvo. Tome je papa Lav pri-
dodao i svoje prioritete. U današnjem 
svijetu mladi traže dubinu i stoga je 
potrebno brinuti se za njihov unutarnji 
život, uspostavom prostora tišine, razlu-
čivanja, dijaloga sa savješću i s Bogom. 
Drugi prioritet jest osposobljavanje za 
digitalizaciju: njegovanje mudrosti koja 
će znati koristiti tehniku, postavljajući 
čovjeka ispred algoritma, usklađujući 
tehničku, emocionalnu i duhovnu inteli-
genciju. Na kraju, treći prioritet jest mir: 
razoružan i razoružavajući mir, odgojem 
za nenasilan govor, pomirenje, izgrad-
nju mostova umjesto zidova.

Blaženi mirotvorci, jer oni će se sino-
vima Božjim zvati: ovo blaženstvo mora 
postati i metoda i sadržaj odgoja, zaklju-
čuje papa Lav XIV.

Škola je prostor susreta vjere, kulture i života

Nove karte nade
Papa Lav XIV. proglasio je 1. studenog sv. Newmana naučiteljem 
Crkve i suzaštitnikom obrazovanja, uz sv. Tomu Akvinskog. 

Ured za katoličke škole Riječke nadbiskupije orga-
nizirao je panel-raspravu „Kršćanski odgoj: temelj bu-
dućnosti” povodom 60. obljetnice donošenja koncilske 
deklaracije o kršćanskom odgoju Gravissimum educati-
onis. Rasprava je održana 28. listopada u Velikoj dvorani Nad-
biskupskog ordinarijata, a sudjelovali su ravnatelj Salezijanske 
klasične gimnazije don Danijel Dragičević, SDB, vjeroučite-
ljica Maja Šimičić Roksandić, socijalna pedagoginja Viktorija 
Kalić te voditelj Ureda za katoličke škole i duhovnik Katoličke 
osnovne škole „Josip Pavlišić“ Laurent Kružić, a skupom je 
moderirao domski odgajatelj Filip Polegubić.

Upućujući prigodnu riječ u uvodu skupa, riječki nadbiskup 
Mate Uzinić istaknuo je da papa Lav XIV. ističe kako Gravissi-
mum educationis potvrđuje da odgoj nije sporedna djelatnost 
Crkve nego temeljni dio evangelizacijskog poslanja. 

Laurent Kružić predstavio je povijesni i teološki okvir kon-
cilske deklaracije Gravissimum educationis kao „temeljni miljo-
kaz za pravi put“. Dokument, donesen 1965. tijekom Drugog 
vatikanskog koncila, naglašava dostojanstvo osobe i njezino 
pravo na odgoj i obrazovanje, ali i obvezu Crkve da u tom 
procesu bude aktivan sudionik. 

Sudionici rasprave govorili su o svojim iskustvima nepo-
srednog rada s djecom te odnosu vjere, škole i društvene za-
jednice. U raspravi koja je uslijedila sudionici su se složili da 
odgoj u vjeri ne može biti zadaća samo odgajatelja ili vjerouči-
telja nego zajednička misija cijele odgojne zajednice. Večer je 
završila u ozračju zajedništva i zahvalnosti, a rasprava je doni-
jela brojne pastoralne poticaje svima, u duhu sinodalnosti, koji 
sudjeluju u odgoju u vjeri – od učitelja i svećenika do roditelja 
i učenika.

Piše: Anđela Jeličić Krajcar
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ljudi koji su izbjegli iz Rijeke ponajprije 
zbog nepravednosti tadašnjega komu-
nističkog režima jer, s obzirom na to da 
je grad tijekom povijesti mijenjao svoju 
državnu pripadnost, Riječani ne bi bili 
otišli samo zbog toga što je jurisdikciju 
nad gradom tada preuzela Jugoslavija. 
Istaknuo je kako je Rijeka oduvijek bila 
otvorena, multikulturna i multireligijska 
sredina te je uvjeren kako tu bogatu ba-
štinu čuva i današnje hrvatsko stanovniš-
tvo Rijeke. Dogodio se tada sukob izme-
đu dvaju nacionalizama, onog hrvatskog 
i onog talijanskog. „Zahvalimo Bogu što 
je to razdoblje iza nas i molimo ga da za-
uvijek tako i ostane. Neka nitko ne osjeti 
nostalgiju za tim vremenom. Pomislimo 
samo na to da su nam nacionalizmi do-
nijeli dva svjetska rata. A ovaj naš susret 
upravo je suprotnost tome – razlog za 
veliku radost.“ 

Zahvalivši nadbiskupu Uziniću zbog 
susreta, Dianich se prisjetio dolaska u 
Pisu: „Kad sam imao petnaest godina, 
kao izbjeglica ovdje u gimnaziji u Pisi, 
osjećao sam određenu nelagodu pred 
veličinom toskanske kulture. Ovdje su 
rođeni Galileo, Dante Alighieri i veliki 
srednjovjekovni umjetnici, a to nas je 
sve pomalo zastrašivalo, iako smo kao 
Talijani i sami bili dio iste kulture. No Ri-
jeka je imala što ponuditi Pisi – i to ne 
malo. Donijeli smo kulturnu otvorenost 
prema svijetu. Toskana, naravno, ima 
iznimno bogatu kulturnu povijest, ali 
nema granica. To nešto znači. Mi dola-
zimo iz pograničnog područja gdje su 
granice, iako su donosile sukobe, značile 
i bogatstvo razmjene.” Kada je fašizam 

poticao useljavanje stanovnika iz južne 
Italije u Rijeku, a u nekim godinama bilo 
ih je mnogo, Riječani bi odgovarali: „Što 
nas oni imaju poučiti u ovome gradu u 
kojem najnepismeniji stanovnik govori 
barem četiri jezika.“ Dianich je zaklju-
čio svoje obraćanje izrazivši nadu da će 
današnji Riječani „vrednovati bogatu 
baštinu riječke tradicije i kulture koja je 
ne samo milost Božja već i dar koji valja 
posredovati ostatku Hrvatske i cijelome 
svijetu.” 

Riječki nadbiskup Mate Uzinić 
zahvalio je domaćinima na go-
stoprimstvu i izrazio zadovoljstvo 

za susret s nadbiskupom Canistrom, na-
sljednikom riječkog biskupa Camozza, i 
profesorom Dianichem te objasnio ra-
zlog dolaska riječkih hodočasnika u Pisu. 
„Divimo se ljepoti spomenika i kulturi, 
ali osnovni motiv zbog kojeg smo došli 
zapravo je da pokušamo pokupiti raspr-
šene dijelove naše povijesti, da povijest 
koja je, kao što je don Severino rekao i 
prepričao svoje iskustvo, imala teška raz-
doblja, pokušamo pomiriti.” 

Nadbiskup je izrazio žaljenje zbog 
odlaska talijanskih svećenika i bogoslo-
va iz Rijeke: „Svakako jedna od velikih 
rana na tijelu naše Crkve bio je odlazak 
velikog broja vjernika naše biskupije ta-
lijanske nacionalnosti.  Ono što je za vas 
bilo obogaćenje dolaskom svećenika i 
bogoslova u Pisu, za nas je bilo veliko 
osiromašenje. Ono što se vama preki-
nulo odlaskom – koji nije bio samo zbog 
nacionalnih razloga nego i zbog različitih 
sukoba među totalitarizmima koji su obi-
lježili našu povijest kao i povijest mnogih 

Došli smo pomiriti 
se s prošlošću i 
pokupiti raspršene 
dijelove naše Crkve
Susretom riječkih hodočasnika s klerom i 
redovništvom podrijetlom iz Rijeke u Pisi i Arezzu 
Riječka nadbiskupija posvetila se sjećanju na crkvenu 
povijest prvoga razdoblja njezina postojanja.

Piše: Marko Medved

Za Riječku nadbiskupiju Hrvat-
sko nacionalno hodočašće u Rim 
odvijalo se i u kontekstu obilježa-

vanja 100 godina od uspostave biskupij-
skog sjedišta u Rijeci 1925. godine. Po-
vijesni kontekst nastanka, kao i odlazak 
talijanskog klera nakon Drugog svjetskog 
rata, bio je poticaj da se na putu prema 
Rimu susretne s predstavnicima talijan-
skog klera i redovništva podrijetlom iz 
Rijeke. 

Zbog činjenice da je treći riječki bi-
skup Ugo Camozzo postao 1948. nadbi-
skupom Pise, gdje je s 26 svećenika, bo-
goslova i sjemeništaraca našao utočište, 
riječki su hodočasnici 6. listopada po-
sjetili tu mjesnu Crkvu. Nadbiskup Pise 
Saverio Canistrà, u govoru dobrodošlice 
u nadbiskupskom ordinarijatu, objasnio 
je hodočasnicima da je veliki katedralni 
kompleks u Pisi star devet stotina godi-
na nastao kao plod razdoblja najvećeg 
kulturnog procvata za Pisu, vremena 
u kojemu je kao pomorska republika, 
grad tada bio otvoren svijetu, sa stalnim 
kontaktima s Mediteranom i Istokom. U 
bogatstvu katedrale i krstionice nalaze se 
elementi koji potječu iz različitih dijelova 
Mediterana: „Povezuje nas ovo Sredoze-
mno more, pa je ono što ćete razgledati 
znak jedne mnogo šire stvarnosti i povi-
jesti. Kada postoje dijalog, otvorenost i 
razmjena, nastaju izvanredna djela. Ako 
se zatvorimo u sebe, na kraju i sami po-
stajemo osiromašenima. To je poruka 
o kojoj vrijedi razmišljati – poruka dija-
loga i susreta među narodima.” Nadbi-
skup Canistrà izrazio je uvjerenje da je 
dolazak talijanskog klera iz Rijeke nakon 
Drugog svjetskog rata, predvođenog bi-
skupom Ugom Camozzom, koji je nad-
biskupijom u Pisi upravljao od 1948. do 
1970., kada je umirovljen, bio ne samo 
važan u kvantiteti već i u kvaliteti. To je 
objasnio ukazavši na činjenicu da je Ca-
mozzo nakon samo nekoliko mjeseci već 
započeo pastoralnu vizitaciju nadbisku-
pije i svojim je radom omogućio pripra-
vu tamošnje Crkve na koncilsku obnovu 
koja će uslijediti. Iz današnje perspektive 
napora za izgradnjom sinodalne Crkve, 
nastavio je Camozzov nasljednik na ka-
tedri u Pisi, važna je činjenica da je on 
organizirao Biskupijsku sinodu. Potom je 
Canistrà pozvao devedesetjednogodiš-
njeg svećenika Severina Dianicha, rođe-
nog u Rijeci, jedinoga živućeg svećenika 
iz kruga onih koji su tada napustili Rije-
ku, da se obrati nazočnima. 

Ne skrivajući emocije, Dianich, 
inače jedan od najutjecajnijih ta-
lijanskih katoličkih teologa na po-

dručju ekleziologije, zahvalio je onima 
koji su omogućili ovaj susret. „Naravno, 
mnogo se toga promijenilo od toga vre-
mena, među ostalim i to da ja, Riječanin, 
sada trebam prevoditelja kako bih raz-
govarao s Riječanima.” Objasnio je da 
se iza svega toga krije proživljena drama 
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drugih – nama se na neki način nastavi-
lo i obilježilo je i sljedeće razdoblje naše 
povijesti.” Nadbiskup je izrazio i nadu 
u potrebu pomirenja i istaknuo osjećaj 
zahvalnosti prema onima koji su gradili 
riječku Crkvu u prošlosti, ali su u odre-
đenim tragičnim povijesnim trenutcima 
otišli: „Ne možemo promijeniti prošlost, 
ali možemo se pokušati pomiriti, mo-
žemo se pokušati pomiriti sa sobom. 
Gledati sa zahvalnošću na mnoge ljude 
koji su se ugradili u našu prošlost, koji su 
gradili našu Crkvu i neki od njih u jed-
nom su trenutku tu Crkvu morali napu-
stiti. To je tužno, ali ponijeli su je u srcu, 
odnijeli su je negdje drugdje i obogatili 
su nekoga drugog, poput Pise. Zato smo 
došli pomiriti se, ali i pokupiti te dobre 
plodove posijane zbog jednog tragičnog 
razdoblja.” Povukao je i paralelu s vre-
menima prve Crkve, koja se širila tije-
kom progona, i izrazio zadovoljstvo da 
je mjesnoj Crkvi u Pisi dolazak svećenika 
iz naših krajeva označio pomak u živo-
tu i djelovanju Crkve, u skladu s onim 
što su rekli domaćini. Susret u ordina-
rijatu okončan je pjevanjem marijanske 
pjesme, nakon čega je uslijedila misa u 
katedrali i molitva na grobu Uga Camo-
zza (1892. – 1977.), riječkog biskupa od 
1938. do 1947. i nadbiskupa u Pisi od 
1948. do 1970. 

U  katedrali u Arezzu 7. listopada 
riječki su se hodočasnici susreli s 
dvije članice talijanskog ogranka 

Družbe sestara Presvetog Srca Isusova iz 
Rijeke, poglavaricom s. Elenom Agosto i 
s. Graziom. 

Nakon Drugog svjetskog rata i odla-
ska talijanskog klera i redovništva talijan-
ske sestre našle su utočište u Toskani, na 
području biskupije Arezzo, gdje su otvo-
rile kuće u kojima su nastavile s ostva-
renjem karizme Majke utemeljiteljice. S 
poviješću katedrale u Arezzu hodoča-
snike je upoznao kanonik i crkveni po-
vjesničar Fabrizio Vantini, koji je 2022. 

godine u Rijeci sudjelovao i na znanstve-
nom skupu prigodom 100. godišnjice 
preminuća Marije Krucifikse Kozulić.  

Nadbiskup Mate Uzinić zahvalio je 
Vantiniju na opsežnu opisu povijesti ka-
tedrale u Arezzu, a stoljetna neprijatelj-
stva između Firence i Arezza bila su mu 
poticaj da to primijeni i na našu povijest: 
„Važno je da ste danas vi pomireni. I mi 
smo zato ovdje. Ja bih upotrijebio sliku 
obitelji: mi Crkva u Rijeci jesmo Crkva 
poput jedne obitelji koja je zbog odre-
đenih povijesnih okolnosti izgubila neke 
svoje članove. Nije krivnja na nama, ali 
okolnosti su bile takve da više nismo 
ostali povezani. I jedna od zajednica 
koja je otišla jest i dio Družbe Presve-
tog Srca Isusova.” Nadbiskup je izrazio 
zadovoljstvo da su se odnosi dodatno 
popravili u radu na procesu beatifikaciji 
Majke utemeljiteljice, a sada je obljetni-
ca 100 godina biskupije u Rijeci još jedan 
korak koji pomaže u približavanju svojim 
članovima. 

„Ne možemo promijeniti što je bilo, 
ali možemo reći da jesmo braća i sestre. 
Možemo se pomiriti sa svojom prošlosti. 
Zato mi je izuzetno drago da ste vi se-
stre ovdje s nama.” Nadbiskup je izrazio 
nadu iako obje grane te riječke redov-
ničke zajednice, ona hrvatska i talijanska 
pokazuju znakove starosti, „što ne znači 
da može i smije ostarjeti karizma majke 
Kozulić u Riječkoj nadbiskupiji” jer „ta 
karizma mora biti živa u svima nama, 
članovima naše nadbiskupije”. Drugim 
riječima, ta karizma znači da „moramo 
biti živa Crkva prignuta nad braću i se-
stre, posebno u služenju onima koji su u 
potrebi”. Nadbiskup je snažnim riječima 
istaknuo da „želimo biti Crkva koja je 
pomirena, koja je živa i koja služi, zahva-
ljujući i karizmi majke Marije Krucifikse 
Kozulić”. Nadbiskup je na kraju zahvalio 
sestrama što su tu karizmu donijele i u 
ove krajeve i zamolio ih je da se obrate 
hodočasnicima. 

Sestra Elena Agosto, poglavarica 
talijanske grane ove redovničke 
zajednice utemeljene u Rijeci, za-

hvalila je na pozivu i na nadbiskupovim 
riječima. „Ovo je duh u kojem živimo: 
ne možemo biti podijeljeni ako smo kr-
šćani. Ono što je politika razdvojila, Krist 
ujedinjuje. Živimo u bratstvu, u Kristo-
vu duhu i, rado to kažem, u Presvetom 
Srcu Isusovu te u duhu majke Krucifik-
se.” Sestra Elena upitala se tko su sestre 
i što one rade, objasnivši da žele sve više 
biti u Srcu Isusovu. „Bez obzira na dob 
zajednice”, istaknula je, „lijepo je uvijek 
iznova otkrivati dar koji nam je Gospo-
din dao – bilo u pozivu, bilo u duhov-
nosti majke Kozulić.” „Dok gledam vas,” 
rekla je, „vidim onu povijest u kojoj je 
Majka utemeljiteljica započela i živjela 
svoju svetost.” Objasnivši karizmu i život 
Marije Krucifikse, istaknula je kako njezi-
ne životne okolnosti nisu bile lagane, ali 
pridonijele su njezinu oblikovanju kao 
kršćanke i kćeri Božje. „I premda nije 
imala ništa, darovala je samu sebe, s po-
sebnom pažnjom prema siromašnima, 
odnosno siromašnim djevojkama. Bila 
je bogata vjerom i sposobnošću da lju-
bi. Nije se bojala života. Nosila je na sebi 
siromaštvo drugih, pružajući odgovor ži-
vota i gostoprimstvo koje dolazi iz srca.” 

S. Elena obratila se hodočasnicima 
rekavši da na Pomeriju u Rijeci mogu 
vidjeti ono što je učinila majka Krucifik-
sa, a to je vrlo aktualna i lijepa poruka 
za današnje Riječane i za sve druge. Na 
pitanje koja je naša zadaća, odgovorila 
je: „Uvijek čuvati i prenositi ovu poruku 
Majke. Ono što smo primili, darujmo 
drugima – to nas je učila Majka. Može-
mo shvatiti da je Majka živa – ona nam 
pokazuje ljubav koju Bog ima prema 
svakome od nas.” Zaključila je zaželjevši 
hodočasnicima sretan hodočasnički put. 
Susret je okončan snažnim aplauzom i 
pokojom suzom, uz zajedničko fotogra-
firanje. 

Nadbiskup Pise Canistrà: "Kada postoje dijalog, 
otvorenost i razmjena, nastaju izvanredna djela. 

Ako se zatvorimo u sebe, na kraju i sami postajemo 
osiromašenima. To je poruka o kojoj vrijedi razmišljati 

– poruka dijaloga i susreta među narodima.” 

Nadbiskup Rijeke Uzinić: „Ne 
možemo promijeniti što je 
bilo, ali možemo reći da jesmo 
braća i sestre. Možemo se 
pomiriti sa svojom prošlosti.“
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Hodočasnici Riječke nadbiskupije, 
njih 250 koji su sudjelovali na Hr-
vatskom nacionalnom hodoča-

šću u Rim, prepuni dojmova iz središta 
kršćanstva i antičkog „centra svijeta“ 11. 
listopada vratili su se u Rijeku. Sa sobom 
su donijeli poruke pape Lava XIV. nakon 
susreta s njim, kao i poruke hrvatskih 
biskupa sa svakodnevnih misa u monu-
mentalnim rimskim bazilikama, poruke 
vjernosti Kristu, zajedništva vjernika i 
obnove Katoličke Crkve. 

Središnji je događaj, dakako, bio su-
sret s papom Lavom XIV. na Trgu sv. Pe-
tra u Rimu 7. listopada. „Tješi činjenica 
da korijeni vaše vjere nisu ostali nepo-
mični u prošlosti nego i danas donose 
plodove zahvaljujući svjedočanstvu va-
ših obitelji, župnih zajednica i udruga“, 
rekao je Papa. Nakon pozdrava Pape 
predsjednik Hrvatske biskupske konfe-
rencije i zagrebački nadbiskup Dražen 
Kutleša predvodio je euharistijsko slavlje 
za desetak tisuća hodočasnika iz Hrvat-
ske, BiH te drugih zemalja u kojima žive 
Hrvati.

Hrvatski hodočasnici imali su tako 
jedinstvenu priliku slaviti misu na hrvat-
skom jeziku na papinu trgu u Rimu. Pred-
sjednik Hrvatske biskupske konferencije 
pozvao je desetak tisuća hodočasnika 
da učvrste tri vjernosti: vjernost Kristu, 
vjernost Petrovoj Stolici i vjernost Mariji. 
Dan kasnije hodočasnici su sudjelovali i 
na redovnoj Općoj audijenciji Pape na 
Trgu sv. Petra.

Drugi ključan događaj bile su dvije 
mise za hodočasnike iz Hrvatske, podije-
ljene po biskupijama, u bazilici sv. Pavla 
izvan zidina, kojima je i završen trodnev-
ni rimski dio hodočašća. Riječki hodoča-
snici posjetili su još Pisu, Arezzo i Asiz. 

Posljednjeg dana, na povratku u Ri-
jeku, posjetili su Padovu, grad omiljenog 
svetca, sv. Ante. Nadbiskup Mate Uzinić 
predvodio je misu u bazilici sv. Antuna, 
a prigodnu  propovijed održao je Vje-

Papa Lav XIV. hrvatskim hodočasnicima

Vjera raste i jača kada se dijeli
Tješi činjenica da korijeni vaše vjere nisu ostali nepomični u prošlosti, nego 

i danas donose plodove zahvaljujući svjedočanstvu vaših obitelji, župnih zajed-
nica i udruga. Tradicija primljena od vaših otaca neprocjenjivo je blago koje 
brižno čuvate i koje ste pozvani neprestano obnavljati, prepoznajući nadahnuća 
Duha Svetoga. Od srca vam zahvaljujem na vjernosti koju živite u svakodnevici.

Potičem vas da uvijek držite pogled upravljen prema Isusu, Dobrom Pastiru, 
te da mu se s povjerenjem i poslušnošću prepuštate. Ne zaboravite: vjera raste 
i jača kada se dijeli. Stoga s radošću prenosite svojoj djeci i novim naraštajima 
kršćanske vrijednosti koje su oblikovale vašu povijest i kulturu.

Predsjednik HBK-a Dražen Kutleša na  
Trgu sv. Petra u Rimu 7. listopada

Čuvajmo vjernost  
Kristovu nauku

Zagrebački nadbiskup Dražen Kutleša na Trgu sv. Petra propovijed je završio 
porukom nade: „Osnaženi nadom, sjetimo se da nas ni budućnost neće pošte-
djeti križeva koje ćemo morati podnositi u čuvanju vjernosti Kristovu nauku o 
dostojanstvu ljudske osobe i svakoga čovjeka, o obitelji utemeljenoj na ženidbe-
nom savezu između muškarca i žene, o pravu roditelja da odgajaju svoju djecu 
bez ideoloških nametanja. Svjesni smo da će, u onoj mjeri u kojoj Crkva na čelu 
s papom bude čuvala taj nauk, križ biti teži svima koji joj ostanu vjerni, ali će i 
vječna nagrada biti veća.“

6. listopada – Pisa  7. listopada – Arezzo  8. listopada – Rim (misa sv. Jeronim)
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Nadbiskup Uzinić u bazilici sv. Pavla  
izvan zidina u Rimu 9. listopada

Obnova Crkve stalna  
je i potrebna

U bazilici u kojoj je papa sv. Ivan XXIII. najavio Drugi vatikanski 
sabor i pozvao Crkvu na aggiornamento – posadašnjenje riječki nadbi-
skup Mate Uzinić podsjetio je na njegove riječi. „Crkva nije muzej koji 
treba čuvati, nego vrt koji treba obrađivati.“

Nadbiskup Uzinić u propovijedi je podsjetio na simboličnu povezanost Hrvatske 
i bazilike sv. Pavla – slavonsku hrastovinu, kojom je nakon požara 1823. godine 
obnovljen krov. „Obnova bazilike bila je radikalan zahvat, a ipak čin očuvanja njezina 
identiteta“, rekao je Uzinić ukazujući tako na potrebu obnove Crkve.

Nadbiskup je objasnio kako obnova Crkve nije jednokratan čin nego neprekidan 
proces, naglasivši da se Crkva mora obnavljati težeći onom prvotnom idealu, ali i 
tražeći način kako ga živjeti u novom vremenu. „Danas se taj proces na crkvenoj razini 
nastavlja u sinodalnom hodu“, rekao je Uzinić. Detektirao je i zapreke na tom sinodal-
nom putu. „Jesu li nas strah i nepovjerenje pred nečim što se nismo dovoljno trudili 
razumjeti, spriječili da se aktivnije uključimo u sinodalne procese i jesmo li, opsjednuti 
lokalnim i nacionalnim sukobima, tradicijama i očuvanjem onoga čega više nema i ne 
treba biti, zanemarili širiti pogled i solidarnost s drugima?“ Vjernike i teologe stoga je 
potaknuo na aktivnije uključivanje u obnovu Crkve te da svatko ponudi svoj „dopri-
nos hrastovine“ – svoj jedinstveni dar zajedništvu i poslanju Crkve.

Primjer sv. Pavla, navjestitelja evanđelja svim narodima, Uzinić je istaknuo kao 
poziv današnjim vjernicima da žive misionarski, izlazeći u susret drugima, ne protiv 
drugih.

Na misi u bazilici sv. Pavla sudjelovali su hodočasnici iz Riječke, Đakovačko-
osječke, Zadarske, Požeške, Porečke i Pulske, Krčke, Gospićko-senjske, Šibenske i 
Srijemske (nad)biskupije, kao i iz Bosne i Hercegovine, Srbije te hrvatske dijaspore, 
a slavlje je predvodio đakovačko-osječki nadbiskup Đuro Hranić.

8. listopada – Rim (misa sv. Jeronim) 10. listopada – Asiz  11. listopada – Padova

koslav Kovač, župnik Župe sv. Antuna na 
Kantridi. U propovijedi je podsjetio na neke 
od poruka ovog hodočašća. „Doživjeli smo 
svjedočanstvo da je Bog ovdje za nas, da 
nam se daruje i da nam hrani vjeru, a pri-
mili smo i dar njegova milosrđa, oproštenja 
grijeha i potpunog oprosta koji smo mogli 
više puta izmoliti za sebe i svoje bližnje. 
Drugo je svjedočanstvo koje smo vidjeli da 
je Isusov život u ljudima. To vidimo u ovim 
svetcima koje smo putem posjetili“, rekao 
je Kovač.  

No nije se na tome zaustavio. „To nije 
dovoljno“, rekao je objasnivši kako bi sve 
viđeno trebalo potaknuti promjene sva-
kog sudionika hodočašća. „Hoće li ljudi 
kada dođemo kućama vidjeti da nam se 
Krist dogodio i je li ovo svjedočanstvo da-
rivanja života u nama poraslo? Hoćemo li 
sada imati snage biti milosrdniji, lakše se 
pomiriti, pretrpjeti, biti strpljivi? Doživjeli 
smo svjedočanstvo Kristove ljubavi i svje-
dočanstvo svetaca, ali sve to nije dovoljno 
za život u vjeri ako i sami ne odlučimo dari-
vati se više“, zaključio je Kovač. Nadbiskup 
Uzinić na početku slavlja podsjetio je da je 
sv. Ante bio veliki propovjednik i ispovjed-
nik, ali i pravi prorok i iskreni kritičar svega 
lošega u Crkvi svoga vremena. 

Hodočasnici iz Riječke nadbiskupije 
na put prema Rimu krenuli su 6. li-
stopada u ranim jutarnjim satima, u 

sklopu nacionalnog hodočašća u godini Ju-
bileja 2025. i obilježavanja 1100. obljetnice 
splitskih sabora i hrvatskoga kralja Tomi-
slava. Uz nacionalni jubilej, Riječka nadbi-
skupija proslavila je i 100. obljetnicu svoga 
osnutka. Nadbiskup Uzinić na početku je 
hodočašća naglasio važnost tih jubileja kao 
prilike za duhovni rast kako bi postali hodo-
časnici nade. 

Na hodočašće je krenulo 250 hodoča-
snika u pet autobusa iz Rijeke. U Rimu im 
se pridružilo i 16 hodočasnika iz župe Skrad 
pod vodstvom župnika Tomislava Zečevi-
ća. Uz nadbiskupa Uzinića, na hodočašću 
je sudjelovalo sedam svećenika.

Riječki hodočasnici s nacionalnog hodočašća iz Rima donijeli poruke vjernosti Kristu,                                              poziv na zajedništvo vjernika i obnovu Katoličke Crkve 
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Bolesti štitnjače danas su jedan od češćih zdravstvenih pro-
blema. Pogađaju milijune ljudi širom svijeta. Najčešće se 
javljaju u obliku smanjena (hipotireoza) ili prekomjerna 

(hipertireoza) rada štitnjače. Prema najnovijim podatcima, u Hr-
vatskoj probleme sa štitnjačom ima oko 350 000 osoba. Simptomi 
bolesti štitnjače, među ostalim, uključuju nespecifične tegobe kao 
što su umor, neobjašnjive promjene težine i ubrzano lupanje srca. 
No u uznapredovaloj fazi bolesti štitnjače značajno utječu na sve 
tjelesne sustave i vrlo su opasne. Zato je važno poznavati i na vri-
jeme prepoznati moguće znakove poremećaja rada štitnjače.

Štitnjača utječe na sve organe
Štitnjača je žlijezda s unutrašnjim lučenjem (endokrina žlijez-

da), koja svojim djelovanjem utječe na funkcioniranje čitavog 
organizma. Smještena je s prednje strane donje polovice vrata 
i svojim oblikom podsjeća na leptira. Hormoni štitnjače utječu 
na funkciju svih tkiva i organa. Bez njih nema normalna razvo-
ja organizma, kao ni pravilna rada živčanog sustava. Važni su za 
održavanje tjelesne temperature i održavanje normalne aktivnosti 
centra za disanje, za kontrolu potrošnje energije i potrošnju kisi-
ka. Na srce djeluju tako da dovode do povećanja kontraktilnosti 
srčanog mišića i ubrzanja rada srca, a također pojačavaju motili-
tet (pokretljivost) crijeva, utječu na ravnotežu šećera i masnoća 
u krvi. Ukratko, bez hormona štitnjače nema uredne mijene tvari 
(metabolizma). 

U nadzoru rada štitnjače najvažnija je hipofiza koja pomoću 
hormona tireotropina (TSH) potiče štitnjaču na stvaranje hormo-
na, ali i na njezin rast, što može dovesti do značajna povećanja 
štitnjače i do guše (strume). Za stvaranje hormona štitnjače po-
treban je jod. Zato je u Hrvatskoj već prije više od sedamdeset 
godina (1953. godine) uvedeno obvezno jodiranje kuhinjske soli. 
Uz to, u hranu bogatu jodom ubrajamo morsku ribu, jaja i sir. No 
postoji i hrana koja smanjuje apsorpciju joda iz crijeva kao npr. 
cvjetača, kelj, prokulice i repa. Zbog toga vegetarijanci moraju 
obratiti posebnu pozornost na unos joda pomoću dodataka pre-
hrani.

Poremećaj rada štitnjače očituje se ili kao hipotireoza (smanje-
na aktivnost štitnjače) ili kao hipertireoza (pojačana aktivnost štit-
njače). Kako štitnjača utječe na cijeli organizam tako su i simptomi 
bolesti štitnjače vrlo raznoliki. Naravno, tegobe najprije ovise o 
tome radi li vaša štitnjača pretjerano ili premalo. Simptomi bolesti 
štitnjače variraju od osobe do osobe i često se pogrešno tumače 
kao simptomi drugih bolesti. 

MEDICINSKI KUTAK

Priredio: Ivan Host

Prepoznati probleme sa štitnjačom
Kako štitnjača utječe na cijeli organizam tako 

su i simptomi bolesti štitnjače vrlo raznoliki. 
Naravno, tegobe najprije ovise o tome radi li 

vaša štitnjača pretjerano ili premalo. 

Vrlo raznoliki simptomi
Neobjašnjive promjene tjelesne težine mogu biti znak 

problema sa štitnjačom. Osobe koje pate od hipotireoze 
mogu se udebljati ili ne mogu smršavjeti čak ni uz pojačanu 
tjelesnu aktivnost i držanje dijete. Osobe koje pak pate od 
hipertireoze mogu izgubiti na težini čak i kada jedu više 
nego uobičajeno. Oba oblika bolesti štitnjače mogu vas 
učiniti osjetljivijima na temperaturu. Kod hipotireoze mo-
žete stalno osjećati hladnoću, a kod hipertireoze vrućinu i 
znojiti se usprkos normalnoj temperaturi oko sebe.

Problemi sa spavanjem i umor česte su tegobe kod oso-
ba koje imaju problema sa štitnjačom. Kada je u pitanju 
hipotireoza, umor ponekad može biti tako jako izražen da 
pogođena osoba ponekad nije u stanju izaći iz kuće i ispu-
njavati svoje svakodnevne obveze. Kod osoba s hipertireo-
zom pak problemi sa spavanjem manifestiraju se na obrnut 
način. Teško ili nikako ne mogu zaspati. Bude se nekoliko 
puta tijekom noći. Imaju osjećaj da im srce lupa ili se osje-
ćaju jako tjeskobno prije spavanja. Depresija, anksioznost 
i drugi poremećaji raspoloženja česti su uz probleme sa 
štitnjačom. Kod hipotireoze moguće je razviti depresiju, 
dok osobe s hipertireozom mogu razviti strahove sve do 
napadaja panike.

Kada hormoni štitnjače nisu u ravnoteži, može doći do 
promjena na kosi, koži i noktima. U hipotireozi se javlja 
gruba i suha kosa koja se lako lomi. Koža je zadebljana i 
suha, posebno na petama, koljenima i laktovima. Nokti po-
staju tanki i lomljivi. U hipertireozi pak dolazi do gubitka 
kose, koja je tanka i prorijeđena. Koža postaje osjetljivija. 
Bolesti štitnjače mogu uzrokovati i probleme s probavom. 
Kod hipotireoze je moguća pojava jakog, dugotrajnog za-
tvora, a kod hipertireoze može doći do pojave rijetkih i 
učestalih stolica.

U hipotireozi dolazi do usporavanja misaonih sposob-
nosti, do problema s koncentracijom i problema s pam-
ćenjem. Javlja se zaboravljivost i problemi s jasnim raz-
mišljanjem. Bolesti štitnjače nerijetko izazivaju probleme 
s očima: suhoća i osjećaj pijeska u očima, mutan vid, cr-
venilo kapaka, natečene „podbuhle” i suzne oči. Pojačava 
se osjetljivost na svjetlost. Javljaju se i kognitivni problemi. 
Jedan od simptoma slabije funkcije štitnjače jesu i proble-
mi lokomotornog sustava u vidu bolova u mišićima i zglo-
bovima, uglavnom najizraženiji u području ruku i nogu.

Poremećaji rada štitnjače mogu se učinkovito liječiti. No liječenje je najuspješnije ako se 
krene pravovremeno. Iako se neki simptomi bolesti štitnjače mogu činiti više neugodnima 
nego opasnima, činjenica je da štitna žlijezda proizvodi hormone koji utječu na srce, probavu, 
mozak i sve druge organe i organske sustave. Zato ako sumnjate da imate simptome koji 
upućuju na poremećenu funkciju štitnjače, obratite se svom obiteljskom liječniku što prije. 
Liječnik će vas, najvjerojatnije, poslati na laboratorijske pretrage i na ultrazvuk štitnjače. 
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CRTICE IZ GORSKOG KOTARA

Crtica uz 30. studeni, blagdan sv. Andrije

400. obljetnica 
kapele sv. Andrije

Povijesni podatci govore o tome 
kako je pred 400 godina na brod-
moravički kraj udarila stočna, toč-

nije goveđa kuga koja se, preko stočnih 
sajmova, proširila iz Bosne. Nisu bili po-
šteđeni ni Gornji Kuti, selo 900 m udalje-
no od Brod Moravica.

Danas znamo da bolest uzrokuje vi-
rus, a goveđa se kuga prenosi kapljično, 
odnosno izlučevinama bolesne životinje. 
U goveda je inkubacija kratka i traje od 
tri do devet dana. Bolest traje 
od četiri do sedam dana, u akut-
nim slučajevima svega dan-dva, 
i očituje se u tri stadija, uz vrlo 
dramatičnu sliku. U svježe zara-
ženim krajevima obolijeva sva 
stoka, a ugiba je više od 90 %. U 
našim je krajevima pomor stoke 
bio toliko snažan da je dnevno 
ugibalo i po 60 goveda, što je 
ekonomski uništilo cijeli kraj i 
seljaštvo preko noći gurnulo u 
siromaštvo. 

 Stanovništvo se našlo prepu-
šteno samo sebi jer u to vrijeme, 
a radi se 1625. godini, još nije 
bilo veterinara, a ni tradicional-
ne vještine liječenja stoke nisu 
pomogle. Stoga su se mještani 
okrenuli Bogu i zavjetovali se 
da će, ne bi li epidemija presta-
la, sazidati kapelu na obližnjem brijegu, 
smještenom na pola puta između G. Kuti 
i B. Moravica, visokom 704 m. Bio je to 
odličan položaj za crkvu, ali nezgodan 
za zidanje zbog otežana transporta ma-
terijala. No mještani su i tome doskočili. 
Zavjetovali su se, nadalje, da će sav ma-
terijal, pa i kamen potreban za zidanje 
donijeti bez upotrebe stoke, isključivo na 
vlastitim leđima, na vrh brda. Tako su i 
učinili i podigli su zajedničkim naporima 
na brijegu omanju crkvicu, bolje reče-
no kapelu, što je u ono doba bilo veli-

čanstveno postignuće, vrhunski rezultat 
samoodricanja te čvrste povezanosti i 
uspješnih kolektivnih napora tamošnje 
seoske zajednice. 

Predaja kaže da je kuga prestala 
onoga dana kad je dovršena grad-
nja, što su graditelji doživjeli kao 

Božje uslišanje, dok bi veterinari rekli da 
se stočni fond toliko razrijedio da više 
nije bilo dovoljno goveda među kojima 
bi se bolest mogla dalje širiti. 

Kapela je bila omanja građevina, ori-
jentirana oltarom prema istoku, tijekom 
stoljeća višekratno popravljana i obnav-
ljana, a barem jednom i proširena u du-
ljinu, čime je njezina unutrašnjost udvo-
stručena. Crkveni mobilijar višekratno je 
mijenjan, u skladu s financijskim moguć-
nostima i onodobnom modom.

Kapela je bila posvećena sv. Andriji, 
koji je, između ostalog, i zaštitnik doma-
ćih životinja, a bio je, kao prvopozvani 
apostol, uvijek blizak Kristu. Danas se 
brdo na kojem stoji crkvica zove Parag, 

Piše: Karmen Delač-Petković

odnosno sv. Andre. Koji je naziv stariji te 
je li brdo dobilo ime po kapelici, teško 
je znati. 

Štovanje sv. Andrije, hodočašća vjer-
nika i trajna skrb o kapeli bili su i ostali 
nasljeđe svake nove generacije mješta-
na Gornjih Kuti pa oni sve do danas odr-
žavaju i popravljaju kapelicu. Barem je 
tako bilo donedavno.

I sama sam, stanujući u blizini, često 
posjećivala kapelicu, a poslije i objavila 
više članaka o njoj. Zato sam nakanila o 
njoj napisati i knjigu, koja je trebala biti 
tiskana i javnosti predstavljena 2025. go-
dine, na 400. obljetnicu gradnje kapeli-
ce. Moje je istraživanje donijelo brojna 
nova i zanimljiva saznanja o njezinoj du-
goj povijesti, temeljena na pisanoj i fo-
todokumentaciji, koja bi mogla zanimati 
lokalno stanovništvo, ali i znanstvenike. 
Međutim, mnoga su pitanja vezana uz 
kapelu još uvijek bez odgovora jer izisku-
ju opsežna arheološka istraživanja. 

S brodmoravičkom Etno udrugom 
„Turanj“, s kojom već godinama 
odlično surađujem, izradila sam 

projekt i predstavila ga javnosti, mole-
ći za novčanu i drugu potporu. Nadbi-
skupija i mjesni župnik odazvali su se, 
na čemu im ovdje zahvaljujem, dok od 
ostalih nisam na brojne svoje pisane za-
molbe dobila apsolutno nikakav odgo-
vor. S obzirom na to da nemam fizičke 
ni financijske snage sama do kraja iznijeti 

golem projekt (istraživanje, pisa-
nje, tiskanje, predstavljanje i pro-
daja knjige), na kojem sam radila 
četiri godine, knjiga je ostala u 
rukopisu i nedostupna javnosti. 

A možda je tako i bolje? Kad 
bi netko objavio podatke o izni-
mnoj kulturno-povijesnoj vrijed-
nosti same građevine, možda bi 
se našla i koja dobra duša da se 
upita tko je i zašto (a i tko mu je 
to i pod kojim uvjetima odobrio) 
napravio kulturocid postavivši 
lani pokraj same kapele divovski 
odašiljač, iako je cijelo brdo još 
1978. upisano u Registar kultur-
nih dobara Hrvatske kao etnozo-
na, tj. kulturno-povijesna cjelina 
i zaštićeno kulturno dobro. Ali u 
dnevnom tisku čitamo da teleo-
perater ima sve potrebne dozvo-

le pa nitko nije odgovoran za skrnavlje-
nje baštine. Onda je, valjda, i razumljivo 
da svi šute i „gledaju svoja posla“? 

U Brod Moravicama preostalo je 
malo stanovnika, u Gornjim Kutima još 
ih je manje, većinom starijih vikendaša, 
koji danas više nemaju ni snage ni volje, 
poput svojih djedova, odupirati se nasil-
nicima, bolestima i drugome zlu. I tako, 
danas nad nama „bdije“ i „čuva nas“ 
odašiljač. A kapela sv. Andrije i knjiga 
o njoj čekaju neka bolja vremena koja 
vjerojatno nikad neće doći…

Mještani su se zavjetovali da će sav materijal, pa i 
kamen potreban za zidanje donijeti bez upotrebe 
stoke, isključivo na vlastitim leđima, na vrh brda.

Svi se mi rado utječemo našemu zaštitniku 
sv. Andriji, a koliko ga cijenimo, to 
smo 2024. pokazali - odašiljačem.

Foto: Marinko Krmpotić / NL
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Odjeća i odijevanje
U Bibliji se jasno navodi da je odjeća osnovna potreba 
svakog čovjeka: “Prve su životne potrebe voda, kruh, 
odijelo i kuća, da se sram pokrije.“ (Sir 29,21).

Piše: Tomislav Zečević

U Svetom pismu moguće je izdvojiti 
uobičajenu odjeću Izraelaca, koja 
se sastoji od tri dijela za muškarce 

i za žene: od tunike, pojasa i plašta. Žen-
ska tunika morala je sezati do tla (1Sam 
19,24) i imati duge rukave, a bila je sat-
kana od finije i šarenije tkanine ukrašene 
življim bojama. Pojas koji je držao tuniku 
i opasivao bokove imao je dublju duhov-
nu dimenziju jer je označavao budnost 
i spremnost za put, ali i za rad 
(Lk 12,35). Plašt se stavljao pre-
ko ramena i ovijao oko tijela. 
Muškarcima je bilo zabranjeno 
ići bez plašta u javnosti jer ho-
dati u tunici značilo je biti kao 
gol (2Sam 6,20; Iz 20,2). Plašt 
je služio siromasima za pokri-
vanje te im je u slučaju zaloga 
morao biti vraćen (Izl 22,16; Pnz 
24,13). Bračni drugovi spavali su pod 
istim plaštem te je muškarcu spavati sa 
ženom pod istim plaštem značilo uzeti je 
za svoju ženu (Ez 16,8).  

Bogatiji sloj naroda nosio je kabanice 
(1Sam 2,19), a u svečanim prigodama i 
za blagdane nosila su se svečana odijela 
(2Kr 5,5; Iz 3,22), dok su se za tužne i 
žalosne prigode nosile neudobne po-
korničke tunike (Jdt 4,9-15). Osim toga, 
postojao je rubac za otiranje znoja, koji 
je još služio za omotavanje glave mrtva-
ca (Lk 19,20). Zatim je korišten sindon, 
košulja od tankog platna koja se nosila 
ispod tunike (Suci 14,12s), tj. lagana 
plahta kojom se ljeti pokrivalo, ali i za-
matalo mrtvace. Muškarci nisu nosili do-
nje rublje, ali veliki svećenik ga je morao 
nositi kad je obavljao službu Božju. Tu 
je bilo i pokrivalo za glavu, tj. rubac od 
bijelog platna čiji su dijelovi sezali preko 
ramena. Kod žena bilo je obvezno noše-
nje vela (koprene), koji su nosile preko 
glave sve do bokova. Time se pokrivalo 
lice, osobito zaručnice koja nije smjela 
biti viđena bez koprene i čije bi oduzi-
manje predstavljalo sramotu (Post 24,65; 
Pj 4,1).

U Bibliji se jasno navodi da je odje-
ća osnovna potreba svakog čovjeka: 
Prve su životne potrebe voda, kruh, odi-

jelo i kuća, da se sram pokrije (Sir 29,21). 
Pored ovih osnovnih funkcija odjeće, u 
Bibliji iščitavamo dvostruku simboliku: 
odjeća označava svijet koji je Stvoritelj 
uredio i obećanje slave koja je izgublje-
na u raju. To znači da je odjeća u Bibliji 
povezana s identitetom i dostojanstvom 
ljudske osobe jer štiti intimni život čovje-
ka i osobe od svođenja na objekt požu-
de (Post 9,20-27; 2Sam 3; Pnz 22,13-14). 

Zato Sveto pismo nalaže odjenuti golo-
ga (Ez 18,7) jer tako ga se vraća u život 
zajednice i obnavlja njegovo ljudsko do-
stojanstvo (Iz 58,7). 

Nadalje, u Svetom pismu odjeća 
ima funkciju razlikovanja spolova 
te je jasno propisano da muška-

rac i žena moraju nositi različitu odje-
ću (Pnz 22,5; Lev 19,19). Za razliku od 
muškarca, žena sakriva lice pri zaruka-
ma kako bi naznačila da je posvećena 
samo svom izabraniku (Post 24,65). Za-
ručnik sa zaručnicom dijeli sve što ima 
„šireći nad njom skut svoje haljine“ (Rut 
3,9), što označava bračni čin i sklapanje 
bračne veze, ali i prijenos vlastite slave 
i dostojanstva na svoju izabranicu (Pnz 
23,1). Kod proroka, Ilija prije nego biva 
uznesen spušta svoj plašt na Elizeja i 
tako na njega prenosi svoj duh, tj. svo-
je proročko dostojanstvo i poslanje (1Kr 
19,19). Općenito, dati nekome svoj ogr-
tač predstavlja znak bratstva i sklapanje 
saveza, kao u slučaju Jonatana i Davida 
(1Sam 18,3ss). 

U Svetom pismu odjeća označava i 
posebnu službu i dostojanstvo onih koje 
je Bog izabrao za služenje, poput sveće-
nika, kraljeva i proroka. Svećenik je u 
znak prelaska iz svjetovne sfere u religi-
oznu morao mijenjati odjeću i oblačiti 

svečano obredno odijelo za službu Božju 
(Izl 28,2ss; Lev 16,4; Ez 44,7ss). Osobi-
to je veliki svećenik odijevanjem svete 
obredne odjeće ukazivao na uzvišenost 
službe i posvećenost Bogu, kao i potre-
bu neporočnosti i čistoće (Lev 21,10). 
Kraljevi su tako morali nositi posebne 
svečane haljine ukrašene grimizom (1Kr 
22,30; 1Mak 11,58). Čak su i proroci no-
sili poseban vuneni ogrtač preko kožne 

pregače kao znak njihova proroč-
kog poslanja (Zah 13,4; 1Kr 19,19).

Odjeća je ujedno znak i duhov-
nog stanja čovjeka. U Knjizi Po-
stanka odjeća je povezana s grije-
hom praroditelja Adama i Eve, koji 
su odjednom spoznali da su goli 
(Post 3,7-11). Prije grijeha oni su ži-
vjeli u takvom zajedništvu s Bogom 
da im je milost Božja prekrivala nji-

hovu osobu poput odjeće. Nakon istoč-
noga grijeha slijedi udaljavanje od Boga 
i gubljenje savršene bliskosti s Bogom 
te osjećaj nedostatnosti i srama uslijed 
svoje golotinje jer prvi ljudi osjećaju da 
više ne odražavaju u potpunosti sliku 
Božju, koja je narušena grijehom. Bog ih 
ipak odijeva (Post 3,21), ali ne kako bi 
otklonio golotinju već kako bi ih pozvao 
na dostojanstvo koje su izgubili. Bog to 
često čini u povijesti Izraela te je odjeća 
postala bitan dio sklapanja i održavanja 
Saveza, pa tako Bog zaogrće svoj narod 
i svoju djecu kao pastir (Pnz 32,10), ispu-
njava Hram svojim plaštem (Iz 6,1), kao 
zaručnik širi plašt nad svoj narod (usp. Ez 
16,8ss) i odijeva ga svečanom odjećom 
kao svećenike (Izl 28,5.39.42). Nakon 
što je Izrael sagriješio, opet se govori o 
pretvaranju haljine koju je darovao Bog 
u znak pripadnosti i dostojanstva Božjeg 
naroda te o golotinji i bludničenju (Ez 
16,15; Hoš 2,9ss). Međutim, Bog ne odu-
staje od svog naroda već obećava da će 
ga ponovo odjenuti odjećom i plaštem 
pravednosti (Iz 59,17; 61,10). Ukratko, 
odjeća u Svetom pismu odražava do-
stojanstvo palog čovjeka i mogućnost 
ponovna oblačenja u izgubljenu slavu i 
zajedništvo s Bogom, što se Kristovom 
smrću i uskrsnućem dogodilo.

Odjeća je ujedno znak i duhovnog 
stanja čovjeka. U Knjizi Postanka odjeća 

je povezana s grijehom praroditelja 
Adama i Eve, koji su odjednom 

spoznali da su goli (Post 3,7-11).
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IZA KULISA

Nedavno sam imao priliku po prvi 
put prisustvovati misi služenoj 
po tradicionalnom latinskom 

obredu, tzv. tridentskoj misi. Već dugo 
vremena razni nas katolički mediji, a 
pogotovo i ponajviše društvene mreže, 
obasipaju raznoraznim člancima, argu-
mentima, iskustvima kojima je u fokusu 
nametnuta suprotstavljenost, „isprav-
nost” i „neispravnost” starog i novog 
obreda mise.

O ovoj tematici mogu govoriti isklju-
čivo iskustveno – putem vlastita doživ-
ljaja i osjećaja, s pozicije osobe koja je 
rođena i odrasla u postkoncilskoj Crkvi, 
ne namjeravajući se uplitati u ideološke i 
svjetonazorske rasprave. Te je rasprave, 
nažalost, potpuno nepotrebno prigrlila, 
pa možda i potaknula i sama Katolička 
Crkva, dijeleći se potpuno javno na kon-
zervativnu i progresivnu, lijevu i desnu, 
ovakvu i onakvu Crkvu, prihvaćajući 
uvriježeni diskurs sadašnjosti koji se te-
melji na podjelama umjesto da izgrađuje 
jedinstvo – prihvaćajući i poštujući po-
željnu različitost.

Tridentskoj misi pristupio sam potpu-
no otvoreno, bez skepsi ili, ne daj Bože, 
omalovažavanja. Kao veliki poštovatelj i 
ljubitelj „onoga što je nekoć bilo” zapra-
vo sam možda i htio da me tridentska 
misa – oduševi.

Misu je slavilo Svećeničko bratstvo 
sv. Petra, koje redovito u Zagrebu slavi 
mise po tridentskom obredu. Moram 
odmah napomenuti da je misa služena 
vrlo dojmljivo, precizno, s velikom po-
božnošću, uigranošću koralnih napjeva, 

izvanrednim dijalogom svećenika i mini-
stranata. Sve je bilo kako treba.

No misu nisam proživio na način koji 
mi je poznat i poželjan. Osluškivao sam 
je, ali nisam osjećao pripadanje. Doga-
đala se na oltaru, a moje sudjelovanje 
svelo se na osluškivanje i praćenje ono-
ga što se događa. Moram priznati da sam 
čak osjetio i svojevrstan „elitizam”, odje-
ke nekadašnjeg (obrazovanog) predvo-
ditelja i (neobrazovana) puka. Nečujno, 
tiho izgovaranje molitvi koje je upućivao 
svećenik, još više zamagljenih u istovre-
menom pjevanju koralnih napjeva; osje-
ćao sam se pomalo kao gost, stranac.

Rođen sam u postkoncilsko vrijeme 
i iluzorno je očekivati da misu na latin-
skom jeziku mogu proživjeti na način 
na koji su je proživljavali vjernici toliko 
stoljeća prije nas. Pitanje je kako su i oni 
doživljavali taj obred. Odgovor sigurno 
ne bi bio jednoznačan.

Tridentska misa podsjetila me i na 
mnoge starinske svete sličice koji-
ma me obasipala moja prabaka te 

sam tijekom mise mislio upravo o svojim 
predcima, zamišljajući ih kako prisustvu-
ju ovom obredu, koji je bio dio njihovih 
života i njihove vjere. No pobožni i po-
malo kitnjasti prizori starih (meni tako 
dragih) svetih sličica nisu se replicirali u 
meni. Nakon završetka misnoga slavlja 
shvatio sam što su koncilski oci htjeli. I 
hvala im na tome. S punim i apsolutnim 
poštovanjem prema tridentskom obredu 
mišljenja sam da je taj obred – odraz svo-
ga vremena. Ali prošlog vremena.

Htio sam da me 
tridentska misa 

– oduševi
Ne želim biti isuviše kritičan prema vremenu u 

kojemu živimo, jer svako je vrijeme od Boga dano i 
od Boga blagoslovljeno, no vidljiva je činjenica da 
se društvo plitke zabave i spektakla često prenosi i 

na same mise.

Piše: Marijan Padavić

I u starom i u novom obredu suština je 
apsolutno ista; no danas i mi vjernici 
sudjelujemo u Kristovoj žrtvi na misi, ra-
zumijemo i proživljavamo sve ono što se 
događa na oltaru, umjesto da netko drugi 
proživljava i odgovara u naše ime.

Što ipak možemo danas naučiti iz 
tridentske mise? Mislim da možemo na-
učiti mnogo. Prvenstveno zaboravljenu 
jasnoću, red, poštovanje – pa možda i 
svrhu svete mise.

Svjedok sam raznoraznih situacija 
na misama; nedostatak ministrana-
ta, pa čak i njihova nepoznavanja 

obreda i njihove funkcije; puka koji se 
zabavlja mobitelima; često neprimjerena 
glazbenog repertoara; dugih, ideološki i 
politički obojenih propovijedi; nepotreb-
nih gesti puka koji pokretima ruku imiti-
raju ili se čak „natječu” sa svećenikom... 
Situacija je bezbroj. Također, svjedoci 
smo mnogih „karizmatskih” misa na koji-
ma se čuje mnogo urlanja svećenika još 
više ohrabrenih tehnologijom razglasa, 
vriske vjernika, padanja u afane itd.

Ne želim biti isuviše kritičan prema 
vremenu u kojemu živimo jer svako je 
vrijeme od Boga dano i od Boga blago-
slovljeno, no vidljiva je činjenica da se 
društvo plitke zabave i spektakla često 
prenosi i na same mise. Vjerujem da se 
sve to često dopušta i događa upravo iz 
straha i frustracije zbog sve manjeg bro-
ja aktivnih vjernika i zbog manjega broja 
duhovnih zvanja. Nisam siguran kako 
doskočiti takvome stanju.

No uvjeren sam da se zauzetošću 
svih nas – i nas vjernika, a i svećenika 
i redovnika – možemo mijenjati. Uče-
njem, znanjem, prihvaćanjem, poštiva-
njem. I blagošću, prvenstveno blagošću. 
I to je zadaća svih nas.

Često se danas može čuti da su mali, 
svakodnevni, „nečujni” vjernici, samo 
vjernici po krštenju, bez prava doticaja s 
božanskim, tzv. kulturološki vjernici dok 
su, među ostalima, sljedbenici raznora-
znih karizmatskih pokreta i vjerskih dru-
štava s jedne strane, pa i poštovatelji is-
ključivo tradicionalnog latinskog obreda 
mise s druge strane – prava, nova snaga 
Crkve (ovisi o tome koju „struju” pitate).

Mislimo li da naša vjera jača, mislimo 
li da Crkva jača ako je naš glas decibeli-
ma jači, a naše ideje ortodoksnije? Boji-
mo li se „srednje struje” jer je ona „do-
sadna i prosječna”, „ne teži izvrsnosti”, 
„ne vrbuje pratitelje”, „nije pravovjerna 
kao u vrijeme Tridentskoga koncila”? Na 
kraju krajeva – ne zabavlja nas?

Ne zaboravimo, svi smo mi potomci 
upravo malih ljudi, naših dragih prenosi-
telja vjere – malih, a ipak velikih života; 
slabi, ali usmjereni prema Kristu i usmje-
reni bližnjemu. Tu smo.

„I vrata paklena neće je nadvladati”, 
kaže Isus u Svetome pismu. Zar da sumnja-
mo u njegove riječi? Imajmo povjerenja.
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Riječka nadbiskupija 31. listopada primila je novinski upit o 
uhićenju osobe povezane uz javno vjerničko društvo „Omnia 
Deo“ koja je osumnjičena za teška kaznena djela protiv 
spolne slobode. Izjavom koju je objavio Ured za odnose s 
javnošću, Riječka nadbiskupija obavijestila je javnost o njoj 
poznatim okolnostima koje se tiču ovog slučaja.

Nadbiskup Mate Uzinić je 19. svibnja 2025. u osobnom raz-
govoru bio upoznat s kaznenim radnjama koje su se, prema 
izjavama žrtve, događale tijekom 2024. godine, dok je dotična 
bila kandidat za članstvo u navedenom društvu.

U tom je razgovoru nadbiskup žrtvi izrazio suosjećanje, po-
dršku i razumijevanje i uputio je da slučaj zlostavljanja odmah 
prijavi policiji i Zagrebačkoj nadbiskupiji jer Riječka nadbisku-
pija nema nadležnost nad javnim vjerničkim društvom „Omnia 
Deo”, budući da je 23. ožujka 2024. sjedište društva preneseno 
na područje Zagrebačke nadbiskupije. Time je i kanonski nad-
zor nad društvom prešao na Zagrebačku nadbiskupiju.

Nadbiskup Uzinić je nakon razgovora usmeno obavijestio 
o ovom razgovoru zagrebačkog nadbiskupa, a nakon toga je 

26. svibnja 2025. to učinio i pisanim putem službenim dopisom 
Zagrebačkoj nadbiskupiji, kako bi se omogućilo poduzimanje 
potrebnih postupaka prema crkvenim i državnim propisima.

Dopisom od 23. lipnja 2025. Zagrebačka nadbiskupija je 
obavijestila nadbiskupa Uzinića o poduzetim kanonskim mje-
rama i kaznenoj prijavi civilnim vlastima.

Riječka nadbiskupija nema daljnju nadležnost nad javnim 
vjerničkim društvom „Omnia Deo” te kao takva nema nika-
kvih drugih saznanja o kaznenim postupcima koji su u tijeku u 
svezi s ovim slučajem.

Riječka nadbiskupija osuđuje svaki oblik nasilja, zlostavlja-
nja i prikrivanja zločina, te izražava bezrezervnu potporu civil-
nim i crkvenim tijelima koja provode istragu.

Riječka nadbiskupija također poziva sve koji su pretrpje-
li zlostavljanje ili imaju saznanja o sličnim slučajevima da se 
obrate nadležnim institucijama i zatraže pomoć, te ponavlja 
svoju spremnost pružiti duhovnu i psihološku podršku svakoj 
osobi u potrebi.

Draga braćo svećenici i đakoni Euhari-
stijskog Srca Isusova i Marijina, drage 
klanjateljice i službenice Euharistijskog 

Srca Isusova i Marijina, dragi bogoslovi, pošto-
vani članovi javnog vjerničkog društva Omnia 
Deo koji živite i djelujete na području Riječke 
nadbiskupije,

ovih smo dana svi uznemireni zbog infor-
macija koje su izašle u javnost u vezi s uhi-
ćenjem jedne osobe povezane s javnim vjer-
ničkim društvom Omnia Deo, zbog sumnje u 
počinjenje kaznenih djela protiv jedne kandi-
datice – Službenica Euharistijskog Srca Isusova 
i Marijina. Dodatnu uznemirenost izazvalo je 
i priopćenje Riječke nadbiskupije s netočnim 
navodom, preuzetim iz novinskog upita, da je 
uhićen i utemeljitelj društva - zbog toga iskre-
no žalimo.

Ne prejudicirajući ničiju krivnju, smatramo 
važnim jasno reći da su ove optužbe zaista teš-
ke, ali da se ne mogu generalizirati, niti da se 
preko njih smije prosuđivati cjelokupno djelo-
vanje i misija vjerničkog društva Omnia Deo. 
Optužbe trebaju biti do kraja ispitane, što će 
učiniti nadležna civilna i crkvena tijela. Naše 
je da im u tome savjesno, iskreno i potpuno 
pomognemo. Potpuna suradnja s nadležnim ti-
jelima te iskreno i odgovorno svjedočenje isti-
ne moralna su dužnost svakog člana Crkve, ali 
i čin ljubavi prema žrtvama i samoj zajednici.

Članstvo u javnom vjerničkom društvu 
Omnia Deo nikoga od vas samo po sebi ne 

kompromitira, niti ovim događajima dovodi-
mo u pitanje vaš predani pastoralni rad, ustraj-
nu molitvu za Crkvu i svijet te apostolsko posla-
nje u ustanovama i župnim zajednicama naše 
Riječke nadbiskupije. Ipak, ovi događaji od 
svakoga od nas traže da, po savjesti i u istini, 
surađujemo s istragama, svojim svjedočenjem 
pridonesemo utvrđivanju činjenica te – suo-
čeni s istinom, kakva god bila – pomognemo 
razrješenju situacije. Istodobno nas obvezuju 
na odgovorno, preventivno i transparentno 
djelovanje kako se u našim zajednicama ništa 
slično ne bi ponovilo.

Nulta tolerancija prema zlostavljanju nije 
samo pravni zahtjev, nego duhovni i 
moralni imperativ. To je jedini način da 

kao Crkva i društvo, a u tom kontekstu i Javno 
vjerničko društvo Omnia Deo, damo vjerodo-
stojno svjedočanstvo dobra, istine i pravedno-
sti.

Zahvaljujući vam za vaš rad i služenje Ri-
ječkoj nadbiskupiji, izražavam vam svoju blizi-
nu u ovim teškim trenucima za svakog od vas 
te vas pozivam da se zajedno zauzmemo protiv 
svakog oblika zlostavljanja i zataškavanja u na-
šoj Crkvi. Samo tako moći ćemo zajedno, kao 
Božji narod na putu, nastaviti hodočasnički 
hod u poslanju koje nam je Krist povjerio – u 
istini, pravednosti i milosrđu, s osobitom blizi-
nom i brigom prema žrtvama.

S poštovanjem i blagoslovom,  
Mate Uzinić, riječki nadbiskup

Pismo riječkog nadbiskupa 
Mate Uzinića članovima javnog 
vjerničkog društva Omnia Deo

Riječki nadbiskup 
Mate Uzinić 6. 
studenog uputio je 
pismo članovima 
javnog vjerničkog 
društva Omnia Deo 
koji djeluju i žive na 
području Riječke 
nadbiskupije te su 
tako neizostavan 
dio mjesne Crkve. 
Upućujući im zahvalu 
za rad i služenje 
Riječkoj nadbiskupiji, 
izrazio im je i svoju 
blizinu u ovim teškim 
trenucima za njihovu 
zajednicu te ih 
pozvao na zajedničko 
zauzimanje protiv 
svakog oblika 
zlostavljanja i 
zataškavanja u Crkvi.

Izjava Riječke nadbiskupije povodom uhićenja osobe 
vezane uz Javno vjerničko društvo „Omnia Deo”
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DOGAĐANJA

Dan europske baštine i Europski dan jezika
Gimnazijalci SKG-a obilježili su Dan europske baštine i Europski dan jezika 

predstavivši u predvorju škole rezultate projekta Hereditas. Njime su istražujući rim-
sku kulturu i naslijeđe popularizirali teme iz antike – staroga Rima te razvijali svijest 
o isprepletenosti kultura prošlosti sa suvremenim iskustvima. U projektu su sudje-
lovali učenici prvih, drugih i trećih razreda pod vodstvom profesorice latinskoga 
jezika Ružice Jauk. Proučavali su rimsku arhitekturu, obrazovni sustav, odjeću i 
obuću, hranu, nakit, frizure, oružja i oruđa te njihov utjecaj na suvremenu kulturu 
življenja. Rezultate su predstavili na plakatima te maketama više rimskih građevina, 
jelima, frizurama i brojnim uporabnim predmetima iz rimske svakidašnjice, a sve 
su to sami izradili. 

O 1100. godini Hrvatskog Kraljevstva
Recitatori i zbor Gimnazije pohodili su Udbinu i tamo izveli glazbeno-scenski prikaz 

u sklopu projekta 1100 godina Hrvatskoga Kraljevstva, kojim se SKG uključila u obi-
lježavanje te važne obljetnice. Učenici su svojim prikazom dočarali potresne trenutke 
Krbavske bitke iz 1493. godine o kojima je pisao pop Martinac, a posebno je potresna 
bila slika o pogubljenju Petra Zrinskog i Frana Krste Frankopana te oproštajnog Petrova 
pisma njegovoj ženi Ani Katarini. U programu su sudjelovali učenici Lucija Borovac, 
Lucija Štefanić, Leonarda Zima, Leon Muškardin, Luka Prpić, Ivan Lanc te zbor SKG-a 
pod ravnanjem Matije Bugera i bivše učenice Klare Sušanj. Učenici su posjetili Cero-
vačke špilje te u jednom dijelu špilje spontano zapjevali, zahvaljujući na ljepoti trenutka. 
Projekt su osmislile profesorice Mirjana Baždarić, Sunčana Martinčević i Ana Pelčić.

Srcem i rukama – zajedno!
Uz odobrenje i financijsku potporu Ministarstva znanosti, obrazovanja i mladih, 

radom u izvannastavnim aktivnostima Misijska skupina i Družina knjižničara SKG-a 
ostvarili su projekt „Srcem i rukama – zajedno!” kojim su povezli učenike, Centar za 
rehabilitaciju Rijeka, Intenzivnu njegu Klinike za pedijatriju KBC-a Rijeka, stručnjake i 
širu zajednicu. „Tijekom trajanja projekta naši su učenici u suradnji s korisnicima Centra 
za rehabilitaciju – Podružnica Pulac izrađivali ukrasne i uporabne predmete (vrećice s 
lavandom, magnete, nakit) te je prihod od prodaje namijenjen hrvatskim misijama na 
Haitiju i Madagaskaru. U školi smo organizirali radionice heklanja i izrađivali hobotnice 
za nedonoščad koje ćemo donirati palčićima. Ponosni smo što su se u projekt uključile 
i hrvatske misije na Haitiju i Madagaskaru čime smo učenicima približili vrijednosti me-
đusobnog pomaganja i solidarnosti”, sumirale su voditeljice projekta profesorice Mirja-
na Baždarić i Sunčana Martinčević.

Upoznavanje sakralne baštine
Učenici 4. k razreda sa svojim nastavnicima posjetili su, u sklopu terenske na-

stave, Svetište Majke Božje Trsatske u kojem je održan sat hrvatskog jezika. Svrha 
posjeta bila je upoznavanje sa sakralnom baštinom našeg zavičaja koju su učenici 
prethodno proučavali istražujući literaturu te su pripremili niz predavanja. Istražili 
su legendu o prijenosu svete Nazaretske kućice na Trsat i legendu o nastanku Tr-
satskih stuba te se prisjetili obilježja ove književne vrste. Održali su i kratka preda-
vanja o Petru Kružiću, ikoni Gospe Trsatske i kipu Gospe Slunjske. U riznici Svetišta 
razgledali su i hrvatsku inkunabulu Lekcionar Bernardina Splićanina i molitvenik 
Katarine Frankopan Raj duše. Bila je to prilika da se prisjete što su o inkunabulama 
učili i što znaju o obitelji Frankopan i njihovu utjecaju na hrvatsku kulturu, jezik i 
književnost. Posjet je dio učenika iskoristio za proučavanje latinizama i grecizama u 
hrvatskom jeziku, dok je dio učenika dobio zadatak proučiti i na hrvatski jezik pre-
vesti latinske natpise. U organizaciji terenske nastave i pripremi učenika sudjelovali 
su nastavnici hrvatskog, latinskog i grčkog jezika te školska knjižničarka.

IZ ŽIVOTA SALEZIJANSKE KLASIČNE GIMNAZIJE U RIJECI

Kreativni projekti 
koji su ostavili trag

Početkom listopada ove 
školske godine učenici 
Salezijanske klasične gimnazije 
u Rijeci (SKG) pod vodstvom 
svojih profesora realizirali 
su više vrijednih projekata, 
a krajem prošle školske 
godine zaključili su i jedan 
prošlogodišnji izvannastavni 
projekt. Sve su to kreativni 
projekti koji su ostavili trag.  

Piše: Mirjana Grce

Broj 9/586 2025.
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Sestre Kćeri Božje lju-
bavi proslavile su u 
Kastvu 12. listopada 

pedeset godina prisut-
nosti i rada u ovoj župi. 
Svečano liturgijsko slavlje 
u kastavskoj župnoj crkvi 
sv. Jelene Križarice pred-
vodio je riječki nadbiskup 
Mate Uzinić te sestrama 
poručio da darove re-
dovništva, vjere i ljubavi 
koje su primile od Boga 
uvijek nastave darivati drugima. Na dan zahvalnosti za Božja 
dobročinstva nadbiskup je sestre i vjernike pozvao da ono što 
im je Bog darovao postane njihovo poslanje drugim ljudima. 
Podsjetio je i na riječi pape Lava XIV. hrvatskim hodočasnici-
ma: „Vjera je dar koji se umnaža dijeljenjem. Jednako kao i 
ljubav.“

To da sestre u Kastvu taj dar Božje ljubavi zaista dijele s 
drugima posvjedočili su na kraju mise župljani, koji su im česti-
tali jubilej, i djeca koja su sudjelovala u prigodnom programu 
zahvale. Emotivno, iskreno i nadahnuto svjedočanstvo dala je 
učiteljica kastavske osnove škole Dubravka Uroda potvrdivši 
da su sestre trajan poticaj svima da Božju ljubav učine prisutnu 
u svijetu. Učinila je to navodeći primjere iz života župe, poseb-
no opisujući odnose sestara i djece. 

Od pet sestara koje trenutno borave u kastavskom samosta-
nu, tri su u mirovini, s. Vjenceslava, s. Bonifacija i s. Kristina. S. 
Vesna Lagetar radi kao vjeroučiteljica u OŠ „Milan Brozović” u 
Kastvu, a s. M. Ema Škriljevečki učiteljica je razredne nastave 
u Katoličkoj osnovnoj školi „Josip Pavlišić” u Rijeci. Zbog toga 
su na euharistijskoj proslavi, uz prvopričesnike, sudjelovali i 
đaci i učitelji Katoličke osnovne škole s ravnateljicom Jasnom 
Buketa. Uz sestre iz Kastva okupilo se još dvadesetak sestara 
njihove provincije na čelu s provincijalnom glavaricom s. Ne-
venkom Jurak.

Nadbiskup je u propovijedi govorio o zahvalnosti, zajedniš-
tvu, Kristovoj vječnoj prisutnosti te ozdravljenju i opraštanju 

grijeha jer svaki je čovjek 
grešan. Učinio je to tuma-
čeći prispodobu o čudesnu 
ozdravljenju desetorice 
gubavaca. „Moramo pro-
naći pravo značenje poru-
ke evanđelja: što bismo mi 
danas morali činiti kako bi 
Bog po nama nastavio činiti 
čudesna djela.“

Zahvalnost evanđeosko-
ga gubavca Isusu tema je 
koju je nadbiskup izravno 

povezao sa slavljem jubileja sestara. Podsjetio ih je na njiho-
ve karizme i utemeljiteljicu, službenicu Božju Majku Franzisku 
Lechner. „Za ovih 50 godina u Kastvu ponajprije Bogu mogu 
zahvaliti sestre. One su od Boga primile dar i taj dar prenosile 
dalje župljanima ove župe. Zahvaliti mogu i oni što su preko 
sestara mogli primati Božji dar. Ali Božja dobročinstva pozi-
vaju nas ne samo na zahvaljivanje nego i na djelovanje, na 
dijeljenje tog dara drugima“, zaključio je nadbiskup.

Na kraju mise svim je okupljenima zahvalila i o povijesti 
Družbe govorila glavarica s. Nevenka. Sestrama je za-
hvalio i župnik Nikola Gajić. Podsjetio je na to kako je 

1975. godina za cijelu Crkvu proglašena Godinom obnove i 
pomirenja te dodao kako sestre otada, svih ovih godina, župi 
donose mir, ljubav i zajedništvo.

Prisutnost i rad sestara u Kastvu prepoznala je i uprava 
Grada te su sestre ove godine primile nagradu Grada Kastva 
povodom 50. obljetnice njihova dolaska.

Sestre su u Kastav došle u kolovozu 1975., na poziv Ivana 
Dukića, svećenika rodom iz Kastva. Ubrzo su, u suradnji sa 
župnikom Antunom Brnadom, aktivno sudjelovale u pastora-
lu župe, katehezama i u brizi za župnu crkvu i kuću. Njihovo 
djelovanje postalo je još intenzivnije nakon dolaska župnika 
Franje Jurčevića, koji je u Kastvu službovao od 1979. godine 
do umirovljenja 2019. godine. Tijekom 50 godina u Kastvu je 
živjela 21 sestra, a najdulje s. Bonifacija Nuić, 37 godina. 

Danijel Delonga

Pedeset godina sestara u Kastvu: 

Dar koji ste primile darujte drugima

RIJEČKA NADBISKUPIJA

Vjeroučitelji osnovnih i srednjih škola 
Prvostolnog dekanata okupili su se sa svo-
jim župnicima 4. listopada na dekanatskom 
susretu, koji je o temi „Zajedništvo u pasto-
ralu i katehezi u duhu sinodalnih smjernica“ 
održan u riječkoj crkvi uznesenja Marijina. 

Na susretu su sudjelovali i riječki nadbiskup 
Mate Uzinić, predstojnica Katehetskog ureda Ri-
ječke nadbiskupije Ksenija Rukavina Kovačević, 
predstojnik Ureda za katoličke škole i duhovnik 
Katoličke osnovne škole „Josip Pavlišić“ Laurent 
Kružić te dekan Prvostolnog dekanata i župnik 
Župe uznesenja Marijina Sanjin Francetić.

Nadbiskup je podsjetio na temeljnu poruku svojega pisma 
koje je uputio u povodu početka pastoralne godine, odnosno 
na to da preobrazba biskupijske Crkve u sinodalnu i misionar-
sku zajednicu ima za cilj služiti poslanju Crkve te da je ključ te 
preobrazbe aktivno sudjelovanje svakog vjernika. „U suradniš-
tvu s Bogom krije se zajednički identitet: svi smo mi vjernici 
Božja njiva i građevina. Dijelimo isti duh i cilj, iako su nam 

Dekanatski susret vjeroučitelja Prvostolnog dekanata

različiti jezici i metode. U ovom susretu možemo promišljati 
o tome kako zajednički izgraditi Crkvu“, rekao je nadbiskup 
Uzinić.

Predstojnica Katehetskog ureda vjeroučiteljima je poručila 
da taj susret shvate kao „priliku da produbimo djelovanje u 
katehetskoj i pastoralnoj godini dijalogom, u nešto ležernijem 
tonu“.

Eva Marković
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Na svečanosti u Velikoj dvora-
ni Nadbiskupskog ordinarijata 17. 
listopada nadbiskup Mate Uzinić 
uručio je potvrdnice vjernicima la-
icima koji su na Metropolitanskom 
pastoralnom institutu u Rijeci tije-
kom prošle dvije akademske godine 
polazili i završili seminare Instituta. 
Potvrdnice su stekli polaznici dvogodiš-
njih seminara: za teološku kulturu laika 
(TKL) i Teološko-katehetskog seminara 
za pastoralne suradnike i župne anima-
tore (TKSP) te jednogodišnjih seminara: 

trajnog upoznavanja Biblije (STUB) i 
Lectio liturgica (LL). Riječ je o petnaest 
vjernika laika od kojih su neki završili je-
dan seminar, većina dva, a neki čak tri. 
Oni su: Sara Baltić koja je potvrdnicu 
primila za završeni TKSP, Ana Kuba za 
TKL,  Kristina Čačić  za TKL,  Ivan 
Grabar za TKL, Renato Smirnjak za 
TKL, Vesna Smolčić za TKL, STUB te 
LL,  Viviane Lušetić  za TKSP te LL i 
STUB,    Ana Brižić  za STUB,  Stella 
Černjar, za STUB i LL, Chiara Debe-
lić za STUB, Franjo Krnetić za STUB 

te LL,  Elizabeta Fischer  za STUB i 
LL, Davor Popić  za STUB, Davorka 
Tomiša za STUB te Claudio Grazia-
ni za LL. 

Čestitajući im, nadbiskup Uzinić po-
zvao ih je da i dalje sebe izgrađuju te 
da budu i evangelizatori u sredinama 
u kojima žive, da se uključe u izgradnju 
sinodalne Crkve. Svečanosti su doprini-
jeli i glazbeni intermezzi Natalije Brusić 
Botić  i Davida Baumgartena, a u ime 
polaznika seminara riječi zahvale bisku-
pima Riječke metropolije, voditeljima 
MPI-ja, sveučilišnim profesorima koji su 
im predavali i drugim predavačima upu-
tila je Viviane Lušetić iz Pule, koja je, kao 
i Vesna Smolčić iz Novog Vinodolskog, 
završila čak tri seminara. Njihovi su doj-
movi sa seminara motivirajući. Viviane 
Lušetić poručila je da su seminari obo-
gatili njihove spoznaje o vjeri i više im 
približili nepresušna vrela Svetoga pisma 
i nauka Crkve te da su rasli u zajedništvu. 
Sve to u izjavi naglašava i Vesna Smol-
čić, dodajući: „Zahvalna sam na Božjoj 
providnosti da sam mogla pohađati tri 
seminara. Pomogli su mi da bolje razu-
mom shvatim svoju vjeru i da s još više 
žara uzljubim Boga. Omogućili su mi 
bolje snalaženje u traženju odgovora 
na nova pitanja. Uz nove spoznaje, na 
seminarima smo ostvarili zajedništvo i 
prijateljstva.“ 

M. Grce

Dodijeljene potvrdnice za završene seminare 
Metropolitanskog pastoralnog instituta

Evangelizatori u svojim sredinama 

RIJEČKA NADBISKUPIJA

„Očuvanje radosti i nade u obi-
telji“ bio je naslov 5. Obiteljske ško-
le Riječke nadbiskupije održane u 
Domu pastoralnih susreta u Lovra-
nu od 24. do 26. listopada. 

Organizatori, nadbiskupijski Ured za 
obitelj, objasnili su kako je škola za cilj 
imala otkriti načine izražavanja i jača-
nja vjere u obitelji, a o tome su govorili 
supružnici i psihoterapeuti Sara i Drago 
Jerebic.

Riječki je nadbiskup Mate Uzinić u 
subotu 25. listopada s obiteljima slavio 
misu i zadržao se u razgovoru. Obitelj-
skom ozračju euharistije posebno su 
pridonijela djeca koja već uobičajeno, 
zajedno s roditeljima, sudjeluju u pro-
gramu. Posebna je bila molitva vjernika 
kada je nadbiskup pitao djecu za što oni 
žele moliti. Djeca su to rado prihvatila i 
rekla da žele moliti za sve na susretu i za 
cijeli svijet, za mir u svijetu te da se ljudi 
koji griješe obrate i počnu činiti dobra 

djela. Propovijed je nadbiskup posvetio 
ljubavi, radosti i nadi istaknuvši kako je 
ljubav uvjet za druge dvije. „Gdje ima 
ljubavi, ima radosti i nade.“ 

Sudionici, dvadesetak obitelji s dje-
com, na predavanjima i radionicama 
također su govorili o obraćenju, poma-
ganju i zahvalnosti, ali ne samo u vjer-
skom nego i u psihološkom kontekstu. 
Predavači su vješto povezali poruke 
vjere s primjerima iz psihologije. Tako 

su okupljenima dali neke vrlo konkretne 
upute kako svoj život i odnose, a poseb-
no one u obitelji, učiniti boljima. „Svatko 
je odgovoran za sebe i svoje ponašanje 
pa ne smije za to kriviti druge“, rekli su. 

Obiteljska škola završena je nedjelj-
nom misom koju je predvodio predstoj-
nik Ureda Ivan Nikolić. Obitelji je uputio 
na poniznost i razumijevanje, ne osuđi-
vanje, iskoristivši primjer farizeja i carini-
ka iz nedjeljnog evanđelja. 

Obiteljska škola

Kako očuvati 
radost i nadu  
u obitelji
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U Svetištu Blažene Djevice Marije Žalosne u Mrkoplju 18. 
listopada održan je svečani Koncert za mir na kojem su reno-
mirani glazbenici izveli najpoznatija inozemna i domaća sa-
kralna djela. Premijerno je publika čula pjesmu „Dona pacem” 
(Daruj mir), koju je napisao i skladao Marin Tuhtan i koja je 
nastala na poziv pape Lava XIV. na molitvu za mir u svijetu. 
Pjesma je poslana i Svetome Ocu. 

Duhovni program započeo je molitvom pred kipom Gos-
pe Lurdske, smještenim na sakralnom postavu kod sv. Filipa u 
središtu mjesta. Uslijedila je molitva krunice i procesija s upa-
ljenim lampionima prema svetištu BDM Žalosne. Lampioni su 
položeni uz pristupnu stazu, stvarajući dojmljiv prizor svjetla 

koje je u večernjim satima simbolično obasjavalo crkveno 
dvorište.

Nakon procesije služena je misa za mir – u dušama vjer-
nika, u obiteljima, u domovini i u cijelome svijetu. U kratkoj 
homiliji župnik Ante Zovko podsjetio je kako je Bog izvor istin-
skog mira.

U ime riječkog nadbiskupa Mate Uzinića pozdravnu riječ 
uputio je dekan Delničkog dekanata Ivan Milardović. Uvodni 
su dio programa nastupom obogatile učenice 4. razreda OŠ 
Mrkopalj Paola Jakovac, Agatha Tomić i Barbara Kanjer reci-
tacijom „Širimo pjesmom mir“.

Tijekom svečanog koncerta klasične sakralne glazbe izve-
dena su djela Zajca, Caccinija, Lisinskog, Mozarta, Schuberta, 
Pergolesija, Rossinija i drugih velikih skladatelja. Nastupili su 
renomirani vokalni solisti i instrumentalisti: Ena Lešić Jovano-
vić, Morana Pleše Petruševski, Slavko Sekulić, Ingrid Haller, 
Marin Tuhtan, Davor Lešić, Kristina Kolar, Robert Kolar, Go-
ranka Tuhtan, Paulina i Marie Tuhtan, uz klavirsku pratnju Na-
talyje Marycheve i Ivane Vrban.

Koncert je imao humanitaran cilj – pomoći svoj trpećoj 
djeci ratom pogođenih područja diljem svijeta: u Palestini i 
Izraelu, Ukrajini i Rusiji, Sudanu i drugim kriznim žarištima. 
Prikupljena sredstva namijenjena su za humanitarnu pomoć: 
pitku vodu, terapeutsku hranu i lijekove, uz snažnu poruku da 
svako dijete zaslužuje sigurno, dostojanstveno i mirno djetinj-
stvo. Donacije se i dalje mogu uplatiti na UNICEF-ov račun: 
HR9223600001501092532, poziv na broj 25611-01, model 00.

Donja Vežica

Blagdan sv. Male Terezije

Kantrida

Postavljen vitraj sv. Antuna Padovanskog 
U četvrtak, 2. listopada završeni su radovi oko postavljanja vitraja sv. Antuna 

Padovanskog u župnoj crkvi na Kantridi. Radovi su započeli u lipnju ove, 2025. 
godine. Vitraj je dar obitelji pokojne Ive Kvesić, koja je štovala sv. Antu i svaki 
utorak njemu u čast postila i molila za nova svećenička i redovnička zvanja. Pre-
minula je u utorak, 5. studenog 2024. u 77. godini života, a pokopana je također 
u utorak, 12. studenog 2024.

„Sve ju je u životu pratilo nekako uvijek na utorak sv. Ante, svetca svega svi-
jeta. Sv. Antune, pomozi joj svojim zagovorom da ugleda lice Oca nebeskog”, 
rekao je župnik Vjekoslav Kovač izražavajući zahvalnost pokojnoj Ivi Kvesić, 
zajedno s njezinom obitelji i nećakom, svećenikom Kristijanom Zebom.

Ideju vitraja župnik je osmislio i realizirao s Robertom Mijalićem, restaurato-
rom i konzervatorom vitraja. 

IZ ŽUPA

Mrkopalj 

Svečani Koncert za mir 

Župna zajednica sv. Terezije od Djeteta Isusa na Podvežici eu-
haristijskim je slavljima 1. listopada proslavila blagdan svoje ne-
beske zaštitnice. Na blagdansko jutro hodočasničku misu slavio je 
Dalibor Peričić, župnik riječke Župe sv. Ćirila i Metoda, a svečanu 
blagdansku misu navečer predvodio je Franjo-Frankopan Velić, 
generalni vikar Splitsko-makarske nadbiskupije, u zajedništvu sa 
župnikom podvežičke župe don Markom Pavlinovićem i desetak 
drugih svećenika te dvojicom franjevaca s Trsata. Crkva sv. Tere-
zije od Djeteta Isusa bila je na toj središnjoj misi blagdana prepu-
na vjernika, a prethodila je procesija oko crkve u kojoj su nošene 
relikvije sv. Male Terezije, kao i blagoslov ruža, dok je nakon mise 
predvoditelj slavlja blagoslovio djecu. Bila je to misa puna simbo-
like povezane i sa sv. Malom Terezijom, crkvenom naučiteljicom, 
kanoniziranom prije stotinu godina, koja je poznata i po svojem 
„Malom putu duhovnosti“.

Sve je to o sv. Maloj Tereziji predvoditelj slavlja aktualizirao 
u propovijedi, dok je uvodeći u misu poručio da slaveći svetce 
i svetice slavimo Boga. „Kao što roditelji sve čine za dijete tako 
i Bog neprestano za nas nešto čini. Što mi možemo učiniti? Mo-
žemo Bogu zahvaliti. Pretvorimo tu zahvalu u konkretna djela 
ljubavi i milosrđa prema bližnjima”, rekao je predvoditelj slavlja 
tumačeći život i put sv. Male Terezije.
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Na Donjem Jelenju u Župi svetog Mihovila arkanđela 29. 
rujna proslavljen je blagdan župnog zaštitnika i Dan općine 
Jelenje. Svečano misno slavlje predvodio je riječki nadbiskup i 
metropolit Mate Uzinić u zajedništvu sa župnikom Tomislavom 
Ćurićem, dekanom Bakarskog dekanata Markom Šarićem i 
svećenicima Riječke nadbiskupije. Sveti Mihovil jedan je od 
trojice arkanđela, ujedno je zaštitnik policije i policajaca, pa je 
misnom slavlju u ime riječke policije bio nazočan i načelnik II. 
policijske postaje Tihomir Pojer.  

U propovijedi je nadbiskup Uznić istaknuo kako Isus nije 
došao suditi svijet nego spasiti ga. "Poslani smo, poput svetog 
Mihovila, da budemo za svijet, za čovjeka u svakoj dimenziji 
njegova života. Nemojmo se truditi biti anđeli. Trudimo se biti 

dobri ljudi. Kao dobri ljudi, budimo suradnici Kristove pobje-
de nad zlom i đavlom“, zaključio je nadbiskup Uzinić.

Na kraju misnog slavlja svoje je zahvale uputio župnik To-
mislav Ćurić. Zahvale je uputio, među ostalima, članicama 
KUD-a „Zvir“ te župnom zboru svetog Mihovila kojega se, 
na čelu s mladima Davorom Gletićem, maestrom, i Bartolom 
Reljcem, orguljašem, „ne bi postidjela ni jedna katedrala“, ka-
zao je župnik.

Nakon mise vjernici su imali priliku i ophodom oko oltara 
iskazati čašćenje prema svetom Mihovilu, a ispred crkve uživa-
ti u zvucima izvedbi KUD-a „Zvir“ te zajedničkom domjenku.

Eva Marković

Župa sv. Luke evanđelista u Rukavcu svečanim je misnim 
slavljem 18. listopada proslavila blagdan sv. Luke, svog nebe-
skog zaštitnika. Slavlje je predvodio Mato Berišić, župnik Ičića, 
u zajedništvu sa župnikom u Rukavcu o. Zrinkom Nikolićem, 
župnim vikarom Tomislavom Nikolićem i ostalim svećenicima 
iz Opatijskog dekanata.

U propovijedi je predvoditelj slavlja za sv. Luku rekao da je 
čovjek iz sjene, ali velik u vjernosti, bio je liječnik, obraćenik, 
obrazovan i – stranac. „Ipak, postao je evanđelist jer znao je 
slušati, promatrati i voljeti srcem“, kazao je Mato Berišić. Na-
stavio je rekavši: „Luka svojom vjernošću pokazuje kakav je 
Bog. Pravedan i vjeran.“

Dodao je da je Evanđelje po Luki – evanđelje srca i blizine, 
da Luka spaja riječ i djelo, navještaj i služenje, duhovno i tje-
lesno. Podsjetio je na Isusove riječi: „Žetva je velika, a radnika 
malo.“ te objasnio: „Luka nas poziva da i mi budemo radnici 
Božje žetve – riječima, ali i životom. Naše ‘evanđelje’ još nije 
napisano. Ne pišemo evanđelje perom nego svojim životom“, 
poručio je propovjednik.

Liječnik Ivo Mance bio je vizio-
nar i dobrotvor koji je svojim djelo-
vanjem na mnogo načina pomogao 
karitativne i zdravstvene ustanove 
Riječke nadbiskupije i Primorsko-
goranske županije. Istaknuto je to na 
skupu u Velikoj dvorani Nadbiskup-
skog doma u Rijeci 23. listopada, na 
kojem je predstavljena monogra-
fija o njegovu dobrotvornom radu 
objavljena u povodu 10. obljetnice 
njegove smrti. 

O knjizi, ali i njegovom djelova-
nju govorili su urednik knjige Adolf 
Polegubić, politolog, novinar i nakladnik Franjo Butorac te ne-
kadašnji ravnatelj Caritasa Riječke nadbiskupije Nikola Uravić. 
Na kraju se okupljenima, većina kojih je poznavala i surađiva-
la s doktorom Manceom i obitelji, obratila i njegova supruga 
doktorica Marija Mance koja je prikupila i sačuvala dokumen-
taciju i arhivu na temelju koje nastala ova knjiga. Ona još uvi-
jek nastavlja njegovo djelo i održava aktivnom udrugu koju je 
osnovao u Njemačkoj gdje su oboje živjeli i radili, „Deutsche 
Hilfe für Kinder in Kroatien“ – Njemačka pomoć za djecu Hr-
vatske. Upravo putem te udruge koja je novac prikupljala u 
Njemačkoj, u Hrvatsku su stigle brojne donacije. 

Da njegovo karitativno djelovanje, započeto krajem Do-
movinskog rata, nije prošlo nezapaženo svjedoče i brojne 
zahvalnice i priznanja, među kojima se ističu papinsko odli-

kovanje „Pro Ecclesia et Pontifice“ 
- Za Crkvu i Papu 2003. godine, za-
tim odlikovanje predsjednika Franje 
Tuđmana „Red hrvatskog pletera“ iz 
1998. godine te Zlatna plaketa „Grb 
Grada Rijeke“ 2006. godine. Knji-
ga donosi i svjedočanstva brojnih 
suradnika, od nadbiskupa u miru 
Ivana Devčića, bivših riječkih gra-
donačelnika i ravnatelja bolnica do 
djelatnika Caritasa. 

U knjizi su dokumentirano nave-
dene najvažnije donacije zdravstve-
nim ustanovama te programi koje 

je realizirao za pomoć korisnicima nadbiskupijskog Caritasa i 
njegovih ustanova.

Tadašnji ravnatelj Caritasa Nikola Uravić potvrdio je tu su-
radnju podsjetivši i na njegove obiteljske korijene u Gorskom 
kotaru, kraju kojega je obožavao i često tu boravio. Puno je 
stoga učinio i za oživljavanja svoga rodnog mjesta Šimatovo, 
obnovu crkve i prenamjenu školske zgrade. Zgrada škole koju 
je obnovio još uvijek je mjesto okupljanja mladih, posebno 
osoba s invaliditetom, iz svih krajeva svijeta. Prihod od promo-
tivne prodaje knjige po cijeni od 15 € išao je u korist Udruge 
„Deutsche Hilfe für Kinder in Kroatien“ – Njemačka pomoć za 
djecu Hrvatske, za pomoć zgradi škole u Šimatovu. Knjiga je 
dostupna u ordinarijatu Riječke nadbiskupije.

Danijel Delonga

IZ ŽUPA

Rukavac

Sv. Luka uči nas iskrenosti

Mihoja na Jelenju

Ne trudimo se biti anđeli nego dobri ljudi

Ivo Mance bio je vizionar i dobrotvor 
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Od izbora 
do uzora

Od „Vjerujem u Boga Oca 
svemogućega“ do „uskr-
snuće tijela i život vječni“ 

cijeli je tekst Vjerovanja u kojem 
nam često mozak stane i jezik se 
zapetlja. Kako god bilo, vjerujemo 
ili se barem trudimo ili možda 
samo želimo vjerovati. 
Na tom putu truda, želja i napora 
sveti nam svakako mogu pomoći. 
Pitanje je što ako ne tražimo po-
moć i potporu nego samo rješenje. 
Tada to izgleda tako da položiš 
Svjetsku književnost moleći tri 
devetnice istovremeno. Iskreno, 
nikad nisam pokušavala na ovaj 
način, možda su me zato i pre-
stigli, ali to mi se uvijek činilo kao 
bljutav način. Ne kažem da je loš, 
ali nije mi sjeo. Uvjerila sam se da 
je svetcima njihov grob samo tiho 
sklonište, kako bi bilo sve po redu 
i kako bismo se i mi mogli nadati 
da jednom možemo biti s njima. 
Ne kao posebni, već jedinstveni, 
svi sveti sa Svetim. 

Sjećate li se kad sam pisala o 
svetcu s kojim se nisam ra-
zumjela? Sada naslućujem 

i razlog toga. Svetci jednostavno 
vode dublje, žele nas bez maske, 
jer oni znaju da je stvarno samo 
ono što je u istini. Nije problem u 
tome što oni uslišavaju molitve, 
ispunjavaju naše potrebe... Napro-
tiv, oni to jedva čekaju. Teškoće 
nastaju zbog kratkovidnosti našeg 
srca. Shvatila sam dakle da svetci 
žele biti oni pomoću kojih ćemo 
preispitati vlastite uzore i izbore, 
raščistiti srce od viška i moći ži-
vjeti autentično. Svi sveti rade, 
trče, plaču, vesele se i žive s nama. 
Svjesni su da je život puno više od 
cijelog našeg zemaljskog iskustva, 
zato neprestano upućuju na Izvor. 
Svetost nije utrka i nagrada. Sve-
tost je put od izbora do uzora ko-
jim putujemo vjerujući Bogu Ocu 
svemogućemu, iščekujući uskr-
snuće tijela i život vječni. Ostaje 
pitati se jesam li spremna i na-
dati se da će tvrdoglavost putem 
omekšati.

DUHOVNI KOLAŽ

Piše:
Daria Ljevar

Glavno pozvano predavanje na trećoj EU – Bahrain konferenciji o slobodi vjere i 
uvjerenja 30. listopada u Bruxellesu održao je Saša Horvat sa Sveučilišta u Rijeci. Svo-
jim predavanjem Lessons from a FoRB-friendly society: what have we done to make it 
happen Horvat je predstavio hrvatska iskustva u izgradnji otvorena društva u kojem su 
vjerske zajednice slobodne, a država ih ravnopravno podržava, te upozorio na izazo-
ve digitalnog doba. Konferencija je okupila predstavnike vlada, akademskih zajednica 
i vjerskih organizacija iz Europe i zemalja Perzijskog zaljeva, s ciljem jačanja dijaloga i 
promicanja međureligijske tolerancije.

„Hrvatska danas izgleda vrlo dobro kada je riječ o slobodi vjere i uvjerenja, ali ta 
je slika krhka. Zakoni su važni, ali nisu dovoljni. Stoga je bitno da građansko društvo 
i dalje aktivno sudjeluje u izgradnji povjerenja, dijaloga i međusobna poštovanja“, 
rekao je Horvat istaknuvši da istraživanja ukazuju na to kako religija može djelovati kao 
stabilizirajući čimbenik društva, pružajući ljudima osjećaj smisla, osnažujući otpornost 
pred napadima različitih oblika, kao i moralnu orijentaciju. 

Upozorio je, međutim, na suvremene prijetnje slobodi vjere koje dolaze iz digitalne 
kulture: „Govor mržnje danas ne poznaje granice – internet i umjetna inteligencija 
čine je trajnom i gotovo neizbrisivom, što će u bitnome utjecati na generacije koje 
dolaze i kojima bi takav sadržaj mogao biti dostupan prije nego što razviju vlastitu 
kritičku prosudbu.“ Upozorio je na dva fenomena: fenomen „učinka hlađenja” – kada 
ljudi iz straha od osude ili ismijavanja počinju skrivati vlastita uvjerenja te na sve prisut-
nije mikronapade koji, iako suptilni, nenasilni i često nesvjesni, dugoročno narušavaju 
osjećaj pripadnosti i slobode vjere. 

Među pozitivnim primjerima iz Hrvatske istaknuo je momente kada većinska katolič-
ka populacija javno podržava manjinske zajednice, čiji se glas teže čuje u javnosti, kao i 
zajedničke nastupe vjerskih predstavnika u raznim društvenim prilikama. „Sloboda vjere 
nije statično stanje već proces koji se mora svakodnevno čuvati i obnavljati. To je 
pitanje ljudskog dostojanstva i otpornosti društva“, zaključio je.

Kao član međunarodnog istraživačkog projekta The Laboratory of Religious Free-
dom (Poljska) Horvat proučava kulturne i pravne aspekte slobode vjere u Europi te 
redovito sudjeluje na međunarodnim konferencijama o ljudskim pravima, religiji i etici. 
Pisao je opsežno o slobodi vjere, govoru mržnje i mikronapadima.

Riječki filozof Saša Horvat u Bruxellesu na trećoj 
EU – Bahrain konferenciji o slobodi vjere i uvjerenja 

Hrvatska kao model suživota i 
međureligijskog dijaloga

Bibliodrama u Rijeci
Sredinom listopada u Osječkoj ulici u Rije-

ci, u dvorani Caritasa, započeli su prvi susre-
ti bibliodrame. 

Riječ je o načinu kako biblijski tekst aktualizirati 
u trenutnu povijest određenog čovjeka. Iako je na-
stala na temeljima psihodrame i koristi neke njezine 
elemente, bibliodrama ne pripada psihoterapiji. Cilj 
bibliodrame jest upoznati i razvijati sebe u zrcalu bi-
blijske povijesti.

Bibliodrama kao događaj ujedinjuje biblijsku i ak-
tualnu ljudsku pripovijest, povezuje biblijski događaj 
i današnjeg čovjeka skladnom kombinacijom riječi, 
sadržaja biblijskog teksta i čina, djela. Dramski prikaz stvaraju sudionici susreta. 

U bibliodrami događaju se dva ključna momenta. Životna strana čovjeka, koji u susret 
ulazi sa svim problemima, sjećanjima, nadanjima, i strana biblijskog teksta stapaju se u 
doživljaj. Te se dvije strane govorom, pokretom, ulaskom u uloge isprepliću i omogu-
ćavaju u osobi prostor da Božja riječ postane djelatna, upitna ili intrigantna. Biblijskim 
tekstovima sudionici se aktivno bave slušanjem, ponavljanjem biblijskih redaka, uprizo-
renjem i uživljavanjem u uloge koje iz teksta izabiru. 

U Hrvatskoj voditelje bibliodrame osposobljava profesorica Zdravka Leutar, klanjate-
ljica Krvi Kristove. Kako u svijetu postoji više pravaca i škola bibliodrame, sestra Zdravka 
je u bibliodramu unijela specifičnosti vezane za katoličku vjeru u odnosu na škole drugih 
kršćanskih denominacija ili religija. Osnovala je i društvo Bibliodrama u Hrvatskoj i vodi 
supervizije voditelja bibliodrame.

Ured za obitelj Riječke nadbiskupije potaknuo je svoju djelatnicu Vesnu Drmić na 
jednogodišnju edukaciju za voditelje bibliodrame i time onima koji to žele omogućio 
promišljanje o životnim situacijama putem biblijskoga teksta na dinamičan način.       vd
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Putovanje brodom po Mediteranu 
trajalo je osam mjeseci, ujedinilo je 
ljude sa svih pet obala i povezalo 

dvjesto sudionika. Sastojalo se od osam 
etapa, a u svakoj je posadi ove morske 
pustolovine bilo 25 sudionika. Otac 
Alexis Leproux iz Marseillea, koordinator 
ovog projekta, pružao nam je neizmjer-
nu podršku da se bolje upoznamo i bolje 
izgradimo mir. To je činio primjerom, 
molitvom i autentičnošću. Mladi ljudi s 
Mediterana, iz Hrvatske, Italije, Francu-
ske, Španjolske, Alžira, Egipta, Palestine, 
Malte, Grčke i šire od Mediterana iz Ar-
menije, Švedske, Portorika i ja iz Srbije 
bili smo dio posade na putu od Ravene 
do Barija i duž hrvatske obale.

Prijavio sam se jer sam želio upoznati 
ljude koji su tu s istom idejom mira. Puno 
mi je značilo čuti njihove priče i 
pustiti ih da čuju moju. 

Hrvatska i Srbija predstavljene 
su kao zavađene zemlje među ko-
jima je bio rat. Petra (djevojka iz 
Zagreba) i ja pokušali smo pokazati 
da su naša slična kultura i jezik ne-
što što nas spaja, više od povijesti 
koja nas razdvaja. Zajedno smo pripre-
mali ćevape, puštali glazbu i prenijeli 
poruku da mi stvarno jedni u drugima 
ne vidimo neprijatelje. Svi su očekivali 
da će prvi susret Petre i mene biti napet, 
ali za mene je to bilo ugodno iskustvo. 
Imao sam nekoga sa kim mogu popričati 
na zajedničkom jeziku, priznala mi je da 
je i ona imala isto razmišljanje. Smiješno 
je kako smo na ista postavljena pitanja 

o ratu i što mislimo jedno o drugome 
odgovorili gotovo jednako, kao da smo 
imali dogovor.

Život na brodu nema veze s turiz-
mom, to nije krstarenje već nautička i ži-
votna škola. Svako od nas imao je svoje 
smjene i zadatke. Dok su jedni bili zadu-
ženi za jedra, drugi za kuhinju, netko je 
prao posuđe, a netko ribao palubu. Jed-
ni su spavali danju da bi upravljali jedri-
licom u noćnim dežurstvima. Učili smo 
vezivati čvorove i slušati jedni druge.

Svakodnevno smo imali i radionice 
u kojima smo pričali o aktualnim 
temama koje utječu na urušavanje 

mira i kako se boriti protiv toga, ma ko-
liko se mi činili mali u tom mehanizmu. 
Živjeli smo zajedništvo kao jedan organi-
zam, ako jedan dio zakaže, svi to osjete. 

Naš kapetan Jan-Pierre tiho i mudro nas 
je bodrio učeći nas odgovornosti i pru-
žajući nam povjerenje. Na otvorenom 
moru kada krene bura, teme o različito-
stima nisu problem, shvaćaš da je, bez 
obzira na religiju ili na nacionalnost, 
svatko od tih ljudi potreban da bi brod 
plovio, da je zajednički život mnogo više 
od razlika i da su te razlike samo lijepi 
povod za razgovor koji širi naše vidike 

i pomaže nam bolje shvatiti sebe i dru-
ge. Ali istinski je važno da je pored tebe 
čovjek i da ga prihvatiš takvog kakav on 
jest. 

Za mene je najljepši pokazatelj isku-
stva koje smo dobili da smo pri upozna-
vanju svi bili puni entuzijazma za teme o 
miru i upoznavanje, ali poslije 9 dana na 
moru energija koju smo kao posada do-
nijeli u Bari bila je ono što gradi mir. Pro-
vedeno vrijeme, dugi razgovori i sitne 
svakodnevne pobjede su nas povezale 
da stvorimo tako jaku vezu među nama 
da cijeli grad natjeramo u ples i smijeh. 
Mogu slobodno reći da smo postali prija-
telji za cijeli život. 

Shvatio sam da je mir više od odsut-
nosti rata. To je aktivna odluka da vi-
diš čovjeka u drugome i da ideš prema 

njemu, čak i kada sve govori dru-
gačije. Shvatiš da imaš pravo biti 
drugačiji i da drugome moraš dati 
to isto pravo. Za mir je potrebna 
iskrenost kako bismo se pokazali 
onakvi kakvi jesmo, jer ako se ne 
pokažemo cijeli, ostavljamo mo-
gućnost razlikama da rastu u pre-
drasude. 

Mir se upravo gradi onda kada naj-
manje izgleda tako, jer tek u raspravi 
shvatiš da ti je od razlika mnogo bitnija 
osoba preko puta tebe. Na moru sam 
još naučio da brodom ne možeš uprav-
ljati sam. Baš kao što se ni mir ne gradi 
sam od sebe. Potrebno je otvoreno srce, 
trud, razgovor i povjerenje, razumijeva-
nje, slušanje i prihvaćanje. Tako zaveza-
ne čvorove ni bura ne može razvezati.

Konstantin Vitiz, apsolvent je na Pravoslavnom Bogoslovskom fakultetu u Beogradu. Na Mediteranskim teološkim susretima 
sudjelovao je 2023. i 2025. godine i to iskustvo mu je, kako kaže, ostalo u zlatnom sjećanju, zbog topline zajednice i teoloških 
pitanja o kojima se razgovaralo na predavanjima i vježbama. Ovoga ljeta plovio je Mediteranom na brodu mira - Bel Espoir.

Brod mira oplovio Mediteran
Organizacija „Med 25“ ima za cilj sve 
stanovnike Mediterana predstaviti kao 
jedan narod, promovirati kulturu dijaloga 
i graditi mir. Brod mira - Bel Espoir (Dobre 
nade) krenuo je od Marseillea oploviti 
“rimsko jezero”, more koje nas ujedinjuje, 
s misijom širenja mira i povezivanja 
naroda. Posljednju posadu 17. listopada 
pohodio je i papa Lav XIV.

Piše:
Konstantin Vitiz

Ako je moguće, koliko je do vas, imajte mir sa svim ljudima. (Rim 12.18)

Shvatio sam da je mir više od odsustva 
rata. To je aktivna odluka da vidiš 

čovjeka u drugome i da ideš prema 
njemu, čak i kada sve govori drugačije. 

vjerske zajednice



Jubilej crkvenih zborova i 
pjevača Riječke nadbiskupije
Iako će se u Rimu 22. i 23. studenoga održati Jubilej zborova i pjevača iz 
cijeloga svijeta, Riječka nadbiskupija organizira svoj lokalni događaj u 
Rijeci 22. studenoga 2025. kako bi se ujedinila s proslavom u Rimu. Događaj 
se održava na blagdan svete Cecilije, zaštitnice crkvenih glazbenika.

Piše: Andrejka Srdoč Geraci

Što je Jubilej 2025.?
Jubilej 2025. je Sveta godina milosti 

i duhovne obnove, koja se redovito slavi 
svakih 25 godina. Ustanovio ju je papa 
Pavao II. 1470. godine kako bi svaka ge-
neracija mogla doživjeti takav događaj. 
Vrijeme je to pokore koje potiče vjernike 
da obnove svoju vjeru i nudi priliku za 

dobivanje potpunog oprosta putem mo-
litve, pričesti i ispovijedi. Jubilej karakte-
riziraju hodočašća u Rim i druga svetišta, 
te obred otvaranja Svetih vrata. Moto ju-
bileja je "Hodočasnici nade".

Iako će se u Rimu 22. i 23. stude-
noga održati Jubilej zborova i pjevača 
iz cijeloga svijeta, Riječka nadbiskupija 

organizira svoj lokalni događaj u Rijeci 
22. studenoga 2025. kako bi se ujedinila 
s proslavom u Rimu. Događaj se održava 
na blagdan svete Cecilije, zaštitnice cr-
kvenih glazbenika.

Ciljevi događaja:
Cilj je proslaviti sakralnu glazbu i ulo-

gu zborova u duhu teme "Hodočasnici 
nade".
•	 Proslaviti sakralnu glazbu, naglaša-

vajući njezinu temeljnu ulogu u Cr-
kvi.

•	 Promicati jedinstvo okupljanjem 
zborova iz cijele nadbiskupije.

•	 Izraziti kršćansku nadu kroz pjesmu.
•	 Istaknuti ulogu liturgijskih zborova 

kao instrumenta evangelizacije.
•	 Imenovati Nadbiskupijsku školu za 

crkvenu glazbu - "Fra Ivan Peran".

Program Jubileja zborova 
i pjevača u Rijeci

Susret će biti održan u katedrali sv. 
Vida u Rijeci s početkom u 16:00 sati.

Program započinje duhovnim na-
govorom fra Tomislava Šanka, kustoda 
Franjevačke provincije sv. Jeronima, na 
temu: "Fra Ivan Peran – slavitelj Božje 
ljepote u 800. obljetnici Pjesme stvorova 
sv. Franje Asiškog". Nakon nagovora sli-
jedi imenovanje Nadbiskupijske škole za 
crkvenu glazbu “Fra Ivan Peran” i zajed-
nička proba. Tijekom susreta bit će osi-
gurana mogućnost za sakrament svete 
ispovijedi i dobivanje jubilarnog oprosta.

U 18:00 sati započinje misa koju će 
predvoditi riječki nadbiskup Mate Uzi-
nić. Po završetku euharistijskog slavlja, 
predviđeno je prigodno druženje u župi 
Assunta.

Svi zborovi su dobrodošli!

Zašto imenovanje 
Nadbiskupijska škola 
za crkvenu glazbu 
"Fra Ivan Peran"?

Nadbiskupijska škola za crkvenu glaz-
bu, koja uspješno djeluje već 17 godina, 
ovim činom želi svoje buduće djelovanje 
posvetiti fra Ivanu Peranu. 

Fra Ivan Peran bio je franjevac, glaz-
benik i pjesnik koji je djelovao i u Rije-
ci, te je živio i umro na glasu svetosti. 
Njegovim imenovanjem škola želi odati 
trajnu počast i prenijeti budućim gene-
racijama njegovo snažno svjedočanstvo 
vjere, nade i ljubavi.

To svjedočanstvo očitovalo se po-
najprije u njegovu bogatom glazbenom 
stvaralaštvo, ali i u radosnoj žrtvi sebe-
darja podnesenu u zatvoru za vrijeme 
komunističkog režima.

Uz to, želimo mu se moliti i u njegov 
zagovor predati sve crkvene pjevače i 
glazbenike, gajeći iskrenu nadu u njego-
vo što skorije proglašenje novim hrvat-
skim blaženikom.


